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GIUNTA DI FACOLTÀ  

Seduta del 17 luglio 2019 

 

Il 17 luglio 2019, alle ore 15.00 si è riunita la Giunta della Facoltà di Medicina e Psicologia, presso 

l’Aula 3 della sede di via dei Marsi, 78 – Roma, per l'esame e la discussione degli argomenti iscritti 

al seguente ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale del 12 giugno 2019 

2. Comunicazioni del Preside 

3. Personale  

4. Didattica 

5. Accordi e Convenzioni 

6. Affari contabili 

 Presiede il Preside Prof. Massimo Volpe. 

Compongono la Giunta di Facoltà il Preside, i Direttori dei Dipartimenti afferenti alla Facoltà, i 

Rappresentanti dei professori Associati, dei Ricercatori e degli studenti. 

Cognome e nome Qualifica Presente Assente Giustificato 

VOLPE MASSIMO Preside X   

BAIOCCO Roberto PA X   

BALDUCCI Genoveffa PA X   

BARBARA Maurizio PO X   

BONAIUTO Marino PO X   

CABIB Simona PO X   

CASERTA Donatella PO X   

COMITO Cosimo RU  X   

CONVERSI David RU X   

DE BIASE LUCIANO PA X   

DI NOCERA Francesco PA X   

FOSCHI Renato PA X   

IORIO Raffaele RU   X 

LEONE Luigi PO X   

METASTASIO Renata RU X   

PAOLINI Guido RU X   

PENNICA Alfredo RU   X 

PIRCHIO Sabine RU X   

PONTIERI Francesco Ernesto PA   X 

PUGLIESE Giuseppe PO X   

RENDINA Erino Angelo PO X   

SPERANZA Anna Maria PO X   

TAMBELLI Renata PO X   
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TAURINO Maurizio PO X   

ZOCCOLOTTI Pierluigi PO X   

DEL DUCA Fabio Rappr.stud. X   

D’ORAZIO Edoardo Rappr.stud.  X  

FANTOZZI Francesca Rappr.stud.  X  

FIORENZA Giorgio Rappr.stud. X   

PAOLUZZI Alessio Rappr.stud.  X  

Partecipano ai lavori della Giunta la dottoressa Claudia Avella, Responsabile Amministrativo 

Delegato della Facoltà e la dottoressa Arianna Romagnoli, Coordinatore di Facoltà, con funzione di 

segretario verbalizzante. 

È presente il VicePreside Vicario prof. Fabio Lucidi. 

Sono presenti, su invito del Preside, in considerazione degli argomenti all'ordine del giorno, il 

Manager della didattica dottoressa Daniela Roncone e i Presidenti di CAD e corsi di studio 

professori Anna Di Norcia, Giuseppe Familiari, Rosa Ferri, Anna Maria Giannini, Fiorenzo Laghi, 

Emiddia Longobardi, Pietro Lucisano, Anna Salerni. 

 

1. Approvazione verbale precedente 

Il Preside chiede alla Giunta di approvare il verbale della seduta del 12 giugno scorso. 

La Giunta all’unanimità approva il verbale. 

 

2. Comunicazioni del Preside  

Il Preside condivide la nota pervenuta al Commissario straordinario dell’AOU Sant’Andrea 

e all’Università nella quale si segnala la necessità di procedere alla proposta di revisione dell’Atto 

aziendale inserendo il costituendo Dipartimento oncologico interaziendale e riducendo il numero 

delle strutture complesse prevista nel vigente atto aziendale entro i limiti consentiti nella finestra 

temporale di manutenzione del Protocollo d’intesa. 

Tale tema merita una attenta riflessione e sarà oggetto di apposite riunioni. 

Il prof. Francesco Lombardo ha invitato i Presidi delle 3 Facoltà di Medicina a collaborare 

all’organizzazione di un incontro con gli studenti del VI anno del Corso di laurea magistrale in 

Medicina e Chirurgia in occasione della Giornata della memoria transgender. La bozza di 

programma sarà integrata dalla partecipazione anche di expertise presenti nella nostra Facoltà 

La giornata si svolgerà il 20 novembre e si propone di considerare l’attività come corso 

monografico all’interno delle ADE. Tale decisione è demandata ai Consigli di corso.  

WeComSport sta organizzando la II edizione del Festival della comunicazione sportiva 

dedicata al tema Comunicare sport e stili di vita sostenibili che si svolgerà dal 19 al 21 settembre. 

Anche in questo caso è stato richiesto un contributo alla Facoltà. Il Preside ha dato la sua 

disponibilità e quella dei professori Autore, Lucidi Pugliese, Balducci, Ferretti e De Carli per le 

rispettive competenze in ambito di salute ed esercizio fisico.  

 

3. Personale  

La Sapienza ha avviato una procedura di mobilità interuniversitaria mediante scambio contestuale 

di docenti di pari qualifica ex art. 7 comma 3 della legge 240/2010. Il prof. Giorgio Baroni, afferente 

al Dipartimento di medicina Sperimentale – Facoltà di Medicina e Odontoiatria – Sapienza – ha 
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manifestato disponibilità allo scambio di sede con la prof.ssa Laura Piccardi, afferente al 

Dipartimento di Medicina clinica, Sanità pubblica, Scienze della vita e dell’ambiente – Università 

dell’Aquila – che ha già espresso consenso. 

La prof.ssa Piccardi ha chiesto di essere trasferita alla sapienza e di afferire al Dipartimento di 

Psicologia. La Facoltà esprimerà il parere una volta acquisito il parere del Dipartimento di 

Psicologia.  

 

Chiamate Personale Docente 

Delibera n. 1 Chiamata a professore di I fascia SSD M-PSI/07 – SC 11/E4 Prof. Sergio Salvatore 

Il Dipartimento di Psicologia dinamica e clinica ha trasmesso l'estratto della delibera del Consiglio 

ristretto ai Professori di I fascia, seduta del 19 giugno 2019, nella quale è stata approvata la 

chiamata del Prof. Sergio Salvatore in qualità di Professore di ruolo di I fascia, per il settore 

scientifico disciplinare M-PSI/07, SC 11/E4. 

Il Prof. Salvatore, come previsto dallo Statuto, ha tenuto, in data 19.06.2019, il Seminario sulle 

attività di ricerca svolte e in corso di svolgimento, dal titolo “Significato e relazione. Prospettive di 

ricerca”, valutato molto positivamente dai colleghi. 

La Prof.ssa Tambelli traccia un breve profilo del Prof. Salvatore elogiandone l'elevato profilo 

scientifico e didattico. 

Il Preside invita la Giunta a esprimersi. 

La Giunta, all'unanimità e seduta stante, esprime parere favorevole alla chiamata a  

Professore di ruolo di I fascia per il s.s.d. M-PSI/07 SC 11/E4 del Prof. Sergio Salvatore presso il 

Dipartimento di Psicologia Dinamica e Clinica dell’Università degli Studi di Roma “La 

Sapienza”. 

 

Delibera n. 2 Chiamata a Professore di ruolo di II fascia SSD M-PSI/08 – SC 11/E4 Prof.ssa Patrizia 

Velotti 

Il Dipartimento di Psicologia Dinamica e Clinica ha trasmesso l'estratto della delibera del 

Consiglio ristretto ai Professori di I e II fascia, seduta del 19 giugno 2019, nella quale è stata 

approvata la chiamata della Prof.ssa Patrizia Velotti in qualità di Professore di ruolo di II fascia, 

per il settore scientifico disciplinare M-PSI/08, SC 11/E4. 

La Prof.ssa Velotti, come previsto dallo Statuto, ha tenuto, in data 19.06.2019, il Seminario sulle 

attività di ricerca svolte e in corso di svolgimento, dal titolo "Teorie degli affetti e della regolazione 

emotiva nelle configurazioni psicopatologiche", valutato molto positivamente dai colleghi. 

La Prof.ssa Tambelli traccia un breve profilo della Prof.sa Velotti elogiandone l'elevato profilo 

scientifico e didattico. 

Il Preside invita la Giunta a esprimersi. 

La Giunta, all'unanimità e seduta stante, esprime parere favorevole alla chiamata a  

Professore di ruolo di II fascia per il s.s.d. M-PSI/08 SC 11/E4 della Prof.ssa Patrizia Velotti 

presso il Dipartimento di Psicologia Dinamica e Clinica dell’Università degli Studi di Roma “La 

Sapienza”. 
 

Delibera n. 3 Chiamata a Ricercatore a Tempo Determinato Tipologia A SC 11/E1 SSD M-PSI/02 

dott.ssa Maddalena Boccia 

Il Dipartimento di Psicologia ha trasmesso l'estratto della delibera del Consiglio di Dipartimento 

del 09 luglio 2019 nel quale è stata approvata, all'unanimità e seduta stante, la chiamata della 
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dott.ssa Maddalena Boccia in qualità Ricercatore a Tempo Determinato Tipologia A - SC 11 E1 SSD 

M-PSI/02. 

La dott.sa Boccia come previsto dallo Statuto, ha tenuto, in data 09.07.2019, il Seminario sulle 

attività di ricerca svolte e in corso di svolgimento, dal titolo “Navigare necesse est! La 

rappresentazione mentale dello spazio topografico nell’arco di vita", valutato molto positivamente 

dai colleghi. 

Il Direttore Zoccolotti traccia un breve profilo della dott.sa Boccia, elogiandone l'elevato profilo 

scientifico. 

Il Preside invita la Giunta a esprimersi. 

La Giunta, all'unanimità e seduta stante, esprime parere favorevole alla chiamata della dott.sa 

Maddalena Boccia in qualità di Ricercatore a Tempo Determinato Tipologia A SC 11/E1 SSD M-

PSI/02, presso il Dipartimento di Psicologia.  

 

Delibera n. 4 Chiamata a Professore di ruolo di II fascia ai sensi dell’art. 24, comma 5, della Legge 

n. 240/2010 S.S.D. MPSI/07 –SC 11/E4 - Prof. Francesco Dentale 

Il Dipartimento di Psicologia Dinamica e Clinica ha trasmesso l'estratto della delibera del 

Consiglio ristretto ai Professori di I e II fascia, seduta del 10 luglio 2019, nella quale è stata 

approvata la chiamata del Prof. Francesco Dentale in qualità di Professore di ruolo di II fascia, ai 

sensi dell’art. 24, comma 5, della Legge n. 240/2010 S.S.D. MPSI/07 –SC 11/E4. 

Il Prof. Dentale, come previsto dallo Statuto, ha tenuto, in data 10.07.2019, il Seminario sulle 

attività di ricerca svolte e in corso di svolgimento, dal titolo "Sviluppi moderni del concetto di 

inconscio: teoria e misurazione della conoscenza implicita di Sé e degli altri", valutato molto 

positivamente dai colleghi. 

La Prof.ssa Tambelli traccia un breve profilo del prof. Dentale elogiandone l'elevato profilo 

scientifico e didattico. 

Il Preside invita la Giunta a esprimersi. 

La Giunta, all'unanimità e seduta stante, esprime parere favorevole alla chiamata del Prof. 

Francesco Dentale a Professore di ruolo di II fascia nel S.S.D. MPSI/07 –SC 11/E4 presso il 

Dipartimento di Psicologia Dinamica e Clinica dell’Università degli Studi di Roma “La 

Sapienza”. 

 
Relazioni triennali attività didattica e scientifica 

Il Dipartimento di Psicologia ha trasmesso l’estratto della delibera del Consiglio di Dipartimento 

del 09 luglio 2019 di approvazione delle relazioni triennali (2014-2016, 2015-2017, 2016-2018) della 

professoressa Caterina Grano. 

La Giunta prende atto. 

 
Delibera n. 5 Autorizzazioni allo svolgimento di attività di docenza esterne alla Sapienza  

La prof.ssa Rosa Ferri, afferente al Dipartimento di Psicologia dinamica e clinica, ha chiesto di 

essere autorizzata a svolgere attività didattica dal 01.07.2019 al 30.11.2019 di due moduli per la 

Scuola di Specializzazione dell’educazione e sostegno presso l’Università degli Studi di Roma 

“Foro Italico”, per i quali è previsto un compenso lordo pari a € 2.000,00 per ogni singolo modulo. 

Il Consiglio di Dipartimento, in data 19 giugno 2019, ha espresso parere favorevole.  

Il Preside invita la Giunta a esprimersi. 
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La Giunta, all'unanimità e seduta stante, esprime parere favorevole. 

 

Il prof. Oliviero Bruni, afferente al Dipartimento di Psicologia dei processi di sviluppo e di 

socializzazione, ha chiesto di essere autorizzato a svolgere attività didattica presso il Master in 

Medicina del sonno dell’Università Alma mater di Bologna, complessivamente dal 31.5.19 al 

5.10.19.   

Il Consiglio di Dipartimento in data 4 luglio 2019, ha espresso parere favorevole.  

Il Preside invita la Giunta a esprimersi. 

La Giunta, all'unanimità e seduta stante, esprime parere favorevole. 

 

Delibera n. 6 Strutturazione assistenziale UOC Chirurgia generale – dott. Niccolò Petrucciani 

Il prof. Giovanni Ramacciato, Responsabile della UOC Chirurgia generale e il prof. Andrea 

Ferretti, Direttore DAI di Scienze chirurgiche dell'A.O.U. Sant'Andrea, hanno fatto richiesta di 

strutturazione assistenziale del dott. Niccolò Petrucciani, quale dirigente medico disciplina 

Chirurgia generale presso la UOC Chirurgia generale. 

Interviene il prof. Rendina, Direttore del Dipartimento di afferenza del dr. Petrucciani, il quale, 

formula alcune osservazioni riportate nel testo scritto inviato a chiusura della seduta, come 

preannunciato.  

“Sono d’accordo che un giovane di talento come il dottor Petrucciani vada strutturato dal punto di 

vista assistenziale, e anche al più presto. Ma sono assolutamente contrario che questo avvenga 

presso la UOC Chirurgia generale. 

Ricordo che il dottor Petrucciani ha vinto un concorso per RTDB del Dipartimento di Scienze 

Medico Chirurgiche, su punti organico del Dipartimento, e dal Dipartimento è stato recentemente 

chiamato. Al Dipartimento di Scienze Medico Chirurgiche fanno capo i professori responsabili di 

due ottime Unità Operative di Chirurgia, e sono convinto che la strutturazione debba avvenire 

nell’ambito di queste Unità Operative. 

Circa le pretese necessità assistenziali della UOC di Chirurgia Generale, ricordo i dati della nostra 

Direzione Sanitaria: la UOC di Chirurgia Generale è scesa da 741 dimessi nel 2017, a 677 nel 2018. 

Nel semestre gennaio-giugno 2019 ha subito un ulteriore decremento da 373 dimessi nel 2018, agli 

attuali 316. Non si vede quindi di quale necessità di nuovo personale medico si tratti. E’ di questi 

giorni inoltre la richiesta del prof. Stefano Valabrega, nostro valente chirurgo generale strutturato 

presso la UOC Chirurgia Generale, di trasferirsi al Policlinico Umberto I° e ad altro Dipartimento; 

mi chiedo: a cosa o a chi imputare la perdita di un così stimato collega? 

Di converso, le Unità Operative di Chirurgia d’Urgenza e a Ciclo Breve del nostro Dipartimento 

hanno segnato un evidente incremento di circa il 68% dei dimessi, passando dai 572 nel primo 

semestre 2018, ai 736 del primo semestre 2019. Esse si, hanno necessità di un incremento di 

organico assistenziale. 

Tutto questo supporta senza dubbio la strutturazione del dr. Petrucciani nella Unità Operativa di 

Chirurgia a Ciclo Breve o di Chirurgia d’Urgenza, punto che mi riservo di sostenere con la 

governance della nostra Azienda Ospedaliero-Universitaria.” 
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Interviene il prof. Barbara, Direttore del Dipartimento N.E.S.M.O.S., il quale formula la seguente 

osservazione “Sono a favore della strutturazione di un RTDB come essenziale per promuovere 

l’attività di un giovane che si accinge a compiere i primi passi nell’ambito della nostra Facoltà e 

sorpreso che vi siano stati interventi contrari. Quanto alla sede della strutturazione, i numeri dei 

report dipendono da tante variabili delle quali siamo tutti consapevoli (ad esempio, accesso sala, 

tipologia e complessità di intervento). Ritengo altresì che, salvo diversa richiesta da parte 

dell’interessato, la destinazione di strutturazione sia dovuta alla U.O. che ne ha seguìto e proposto 

il concorso”. 

La Giunta, all’unanimità e seduta stante, esprime parere favorevole alla immediata 

strutturazione assistenziale del dr. Nicolò Petrucciani e il Preside trasmetterà la richiesta alla 

Direzione strategica dell’A.O.U. Sant’Andrea ed all’Ateneo per la valutazione e gli 

adempimenti di competenza della stessa. 

 

Delibera n. 7 Inserimento in attività assistenziale – Assegnista di ricerca – Dott.sa Chiara Lauri 

La dott.ssa Chiara Lauri, vincitrice dell’assegno di ricerca nell’ambito del progetto dal titolo 

“Purificazione e marcatura di nanoparticelle PLGS per imaging tumorale”, ha chiesto 

l'autorizzazione a svolgere attività assistenziale presso la UOC di Medicina nucleare dell'Azienda 

Ospedaliera Sant'Andrea. Il prof. Alberto Signore, Responsabile Scientifico della Ricerca e 

Direttore della UOC di Medicina nucleare, ha manifestato disponibilità e dichiarato che lo 

svolgimento dell’attività assistenziale è compatibile e complementare con il programma 

dell’assegno di ricerca. 

La Giunta esprime parere favorevole all’unanimità e seduta stante. 

 

Delibera n. 8 Mobilità tra SSD dott. Conti   

Il dott. Francesco Conti, Ricercatore confermato del SSD Med/09, Medicina interna, ha chiesto di 

poter transitare al SSD Med/13 – Endocrinologia. La richiesta è motivata dal fatto che l’attività 

scientifica del dott. Conti è congruente con il SSD Med713, in quanto rivolta principalmente allo 

studio del metabolismo osseo. 

Il Dipartimento di Medicina clinica e molecolare ha espresso parere favorevole il 27 giugno 2019. 

La Giunta di Facoltà prende atto ed esprime parere favorevole. 

 

Delibera n. 9 Bando due incarichi di lavoro autonomo per attività del Comitato di Monitoraggio 

Al fine di garantire un adeguato supporto operativo al Comitato di monitoraggio di Facoltà, il Prof. 

Ferlazzo, Presidente del Comitato di Monitoraggio di Facoltà, richiede l’attivazione di due incarichi 

di lavoro autonomo con il seguente oggetto: 

- Supporto operativo alle attività istituzionali del Comitato di Monitoraggio di Facoltà, uno per l’area 

Medica e uno per l’Area Psicologica/Pedagogica/Sociale. 

Le attività richieste dovranno essere espletate in un arco temporale di 12 mesi per un importo 

lordo beneficiario di € 10.254,46 (euro diecimiladuecentocinquantaquattro/46) cadauno, a 

gravare sui fondi disponibili per le attività di valutazione e assicurazione della qualità 

(Progetto: 275170_17_PRESIDE_NUCLEO_VALUTAZIONE-COMITATO MONITORAGGIO). 

Le attività richieste sono le seguenti: 
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- raccolta e organizzazione informatica delle informazioni, dei documenti e dei dati riguardanti i 

Corsi di Studio e i Dipartimenti (uno per l’area medica e uno per l’area psicologica); 

- analisi statistiche sui dati quali/quantitativi riguardanti i Corsi di Studio e i Dipartimenti 

rispettivamente dell’area medica e dell’area psicologica. 

La selezione avverrà per titoli e colloquio, i requisiti richiesti sono i seguenti: 

Per l’area medica: Laurea Magistrale nelle Classi LM-41, LM-SNT1, LM-SNT2, LM-SNT3; 

Per l’area psicologica: Laurea Magistrale nella Classe LM-51. 

 

Per entrambe le aree: 

 Esperienza nell’attività di organizzazione e valutazione delle informazioni e dei dati 

riguardanti il processo di assicurazione di qualità; 

 Conoscenza delle principali tecniche di analisi statistica dei dati e dei principali packages 

statistici (ad es. SPSS); 

 Conoscenza dei principali applicativi informatici (Word o equivalenti, excel o equivalenti) 

La Giunta 

Visto l’Art. 7 del D.Lgs. n. 165/2001; 

Visto  il Regolamento di Ateneo relativo agli incarichi di lavoro autonomo vigente;  

Vista  la L 240/2010 e i DM di attuazione del sistema di misurazione e valutazione della qualità 

dei corsi di studio; 

Vista  la richiesta del Prof. Ferlazzo, Coordinatore del Comitato di Monitoraggio Facoltà, di 

reclutamento di due figure a cui commissionare attività necessarie per il lavoro del 

Comitato di Monitoraggio di Facoltà; 

Visto  l’esito dell’avviso interno prot. n. 1798 pubblicato in data 05/07/2019 e scaduto in data 

11/07/2019 per il quale non sono pervenute domande di partecipazione; 

Vista  la dichiarazione del Preside di indisponibilità oggettiva e soggettiva all’interno 

dell’amministrazione per la figura ricercata; 

Verificata la copertura finanziaria con i fondi disponibili per il Progetto 

275170_17_PRESIDE_NUCLEO_VALUTAZIONE-COMITATO MONITORAGGIO; 

delibera 

di approvare l’avvio delle procedure per il reclutamento di due lavoratori autonomi a cui 

commissionare attività necessarie per il lavoro del Comitato di Monitoraggio di Facoltà, uno per 

l’area Medica e uno per l’Area psicologica. 

Le attività richieste dovranno essere espletate in un arco temporale di 12 mesi per un lordo 

beneficiario di € 10.254,46 (euro diecimiladuecentocinquantaquattro/46) cadauno, a gravare 

sui fondi disponibili per le attività di valutazione e assicurazione della qualità (Progetto: 

275170_17_PRESIDE_NUCLEO_VALUTAZIONE-COMITATO MONITORAGGIO),  

Le attività richieste sono le seguenti: 

- raccolta e organizzazione informatica delle informazioni, dei documenti e dei dati riguardanti i 

Corsi di Studio e i Dipartimenti (uno per l’area medica e uno per l’area psicologica); 

- analisi statistiche sui dati quali/quantitativi riguardanti i Corsi di Studio e i Dipartimenti 

rispettivamente dell’area medica e dell’area psicologica. 

La selezione avverrà per titoli e colloquio, i requisiti richiesti sono i seguenti: 

Per l’area medica: Laurea Magistrale nelle Classi LM-41, LM-SNT1, LM-SNT2, LM-SNT3; 

Per l’area psicologica: Laurea Magistrale nella Classe LM-51. 
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Per entrambe le aree: 

 Esperienza nell’attività di organizzazione e valutazione delle informazioni e dei dati 

riguardanti il processo di assicurazione di qualità; 

 Conoscenza delle principali tecniche di analisi statistica dei dati e dei principali packages 

statistici (ad es. SPSS); 

 Conoscenza dei principali applicativi informatici (Word o equivalenti, excel o equivalenti) 

 

Letto e approvato seduta stante. 

 

Delibera n. 10 Bando per incarico di lavoro autonomo – progetto Orientamento in Rete  

Il Preside comunica che il Prof. Giuseppe Familiari ha richiesto l’attivazione di un contratto per 

l’attività a supporto del Progetto Orientamento in Rete e all’attività di orientamento nelle scuole 

nell’ambito del Progetto Orientamento in rete, pertanto il Preside propone alla Giunta di deliberare in 

merito all’approvazione di un bando per il conferimento di un incarico di lavoro autonomo da 

realizzarsi in un arco temporale di 7 mesi. Il corrispettivo da destinare a tale attività sarà di euro 

6.695,00 (seimilaseicentonovantacinque/00 euro) al lordo degli oneri a carico del beneficiario. La 

spesa relativa al contratto graverà sui fondi presenti nel Centro di Spesa della Facoltà di Medicina e 

Psicologia relativi al Progetto Orientamento in rete. 

L’attività deve essere realizzata in un periodo di 7 mesi; nello specifico, per le attività e rapporti per 

i corsi in presenza del Progetto Orientamento in rete il soggetto dovrà occuparsi di:  

- Produzione del materiale didattico e di esercitazioni per la piattaforma Moodle e per i corsi 

in presenza in italiano e in inglese; 

- Produzione di simulazioni per le scuole e per i corsi estivi in italiano e in inglese; 

- Produzione del calendario didattico per i corsi in presenza; 

- Analisi e valutazione dei risultati raggiunti dal progetto e redazione di una specifica 

relazione, 

Mentre per le attività di orientamento nelle scuole il soggetto dovrà occuparsi di: 

- Strutturazione di eventi per la presentazione del Progetto alle scuole; 

- Rapporti con le scuole nelle attività del Progetto quali, in particolare, “Vivi una mattina 

universitaria”; 

- Contributo per lo svolgimento del progetto di Alternanza Scuola lavoro: “Il cammino verso 

medicina”; 

 

I requisiti richiesti per la partecipazione al bando di concorso per titoli e colloquio sono i seguenti: 

- Laurea Magistrale o Vecchio Ordinamento in discipline biomediche con il massimo 

dei voti (110 e lode); 

- Dottorato di ricerca in discipline biomediche; 

- Esperienza nell’insegnamento delle discipline scientifiche in lingua italiana e inglese; 

- Titoli conseguiti nell’ambito delle attività di orientamento; 

- Precedente esperienza maturata in attività di coordinamento e gestione di attività di 

formazione e orientamento; 

- Documentazione attestante l’esperienza maturata nel management didattico in 

ambito biomedico universitario; 

- Buona conoscenza informatica (Patente europea del computer-ECDL); 
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- Esperienza nell’ambito dell’organizzazione e gestione delle attività didattiche e- 

learning in italiano e in inglese su piattaforme Moodle; 

- Partecipazione a progetti nazionali ed internazionali nell’ambito delle attività di 

orientamento; 

- Esperienza di formazione nelle attività di Alternanza Scuola Lavoro; 

- Conoscenza documentata della lingua inglese; 

 

La Giunta 

 

Visto l’Art. 7 del D.Lgs. n. 165/2001; 

Vista  la richiesta del Prof. Familiari di reclutamento di una figura per attività a supporto del 

Progetto Orientamento in Rete e all’attività di orientamento nelle scuole nell’ambito del Progetto 

Orientamento in rete, 

Visto il Regolamento di Ateneo relativo agli incarichi di lavoro autonomo vigente; 

Visto l’esito dell’avviso interno prot. n. 1777 pubblicato in data 04/07/2019 e scaduto in data 

10/07/2019 per il quale non sono pervenute domande di partecipazione; 

Vista la dichiarazione del Preside di indisponibilità oggettiva e soggettiva all’interno 

dell’amministrazione per la figura ricercata; 

 

Verificata la copertura economica con i fondi disponibili per il Progetto Orientamento in Rete; 

Delibera 

L’avvio delle procedure per il reclutamento della seguente figura: 

Esperto per l’attività a supporto del Progetto Orientamento in Rete e all’attività di orientamento 

nelle scuole che verranno svolte nell’ambito del Progetto Orientamento in rete. L’attività dovrà essere 

realizzata in un periodo di 7 mesi.  

 Il corrispettivo da destinare a tale attività sarà di euro 6.695,00 (seimilaseicentonovantacinque/00 

euro) al lordo degli oneri a carico del beneficiario. La spesa relativa al contratto graverà sui fondi 

presenti nel Centro di Spesa della Facoltà di Medicina e Psicologia relativi al Progetto Orientamento 

in rete. 

L’attività deve essere realizzata in un periodo di 7 mesi; nello specifico per le attività e rapporti per 

i corsi in presenza del Progetto Orientamento in rete il soggetto dovrà occuparsi di:  

- Produzione del materiale didattico e di esercitazioni per la piattaforma Moodle e per i corsi 

in presenza in italiano e in inglese; 

- Produzione di simulazioni per le scuole e per i corsi estivi in italiano e in inglese; 

- Produzione del calendario didattico per i corsi in presenza; 

- Analisi e valutazione dei risultati raggiunti dal progetto e redazione di una specifica 

relazione, 

Mentre per le attività di orientamento nelle scuole il soggetto dovrà occuparsi di: 

- Strutturazione di eventi per la presentazione del Progetto alle scuole; 

- Rapporti con le scuole nelle attività del Progetto quali, in particolare, “Vivi una mattina 

universitaria”; 

- Contributo per lo svolgimento del progetto di Alternanza Scuola lavoro: “Il cammino verso 

medicina”; 

I requisiti richiesti per la partecipazione al bando di concorso per titoli e colloquio sono i seguenti: 
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- Laurea Magistrale o Vecchio Ordinamento in discipline biomediche con il massimo 

dei voti (110 e lode); 

- Dottorato di ricerca in discipline biomediche; 

- Esperienza nell’insegnamento delle discipline scientifiche in lingua italiana e inglese; 

- Titoli conseguiti nell’ambito delle attività di orientamento; 

- Precedente esperienza maturata in attività di coordinamento e gestione di attività di 

formazione e orientamento; 

- Documentazione attestante l’esperienza maturata nel management didattico in 

ambito biomedico universitario; 

- Buona conoscenza informatica (Patente europea del computer-ECDL); 

- Esperienza nell’ambito dell’organizzazione e gestione delle attività didattiche e- 

learning in italiano e in inglese su piattaforme Moodle; 

- Partecipazione a progetti nazionali ed internazionali nell’ambito delle attività di 

orientamento; 

- Esperienza di formazione nelle attività di Alternanza Scuola Lavoro; 

- Conoscenza documentata della lingua inglese. 

Letto e approvato seduta stante. 

 

Delibera n. 11 Bando per incarico di lavoro autonomo occasionale Orientamento in Rete - 

traduzione materiale informativo 

Il Preside comunica che il Prof. Giuseppe Familiari ha richiesto l’attivazione di un contratto per 

l’attività di traduzione materiale scientifico in lingua inglese nell’ambito del Progetto Orientamento 

in rete, pertanto il Preside propone alla Giunta di deliberare in merito all’approvazione di un bando 

per il conferimento di un incarico di lavoro autonomo occasionale da realizzarsi in un arco temporale 

di 2 mesi. Il corrispettivo da destinare a tale attività sarà di €. 761,50 (eurosettecentosessantuno/50) 

lordo beneficiario. La spesa relativa al contratto graverà sui fondi presenti nel Centro di Spesa della 

Facoltà di Medicina e Psicologia relativi al Progetto Orientamento in rete. 

L’attività deve essere realizzata in un periodo di 2 mesi, in particolare sono richieste le seguenti 

attività: traduzione materiale scientifico in lingua inglese nell’ambito del Progetto Orientamento in 

rete. 

I requisiti richiesti per la partecipazione al bando di concorso per titoli e colloquio sono i seguenti:  

- Laurea in lingue e letterature straniere; 

-Abilitazione all’insegnamento presso istituti pubblici riconosciuti; 

 -Esperienza adeguata e certificata pregressa di traduzioni a livello universitario;  

-Ottima conoscenza lingua inglese, preferibilmente madrelingua. 

 

La Giunta 

Visto l’Art. 7 del D.Lgs. n. 165/2001; 

Vista  la richiesta del Prof. Familiari di reclutamento di una figura per attività di traduzione 

materiale scientifico in lingua inglese nell’ambito del Progetto Orientamento in Rete; 

Visto il Regolamento di Ateneo relativo agli incarichi di lavoro autonomo vigente; 

Visto l’esito dell’avviso interno prot. n. 1776 pubblicato in data 04/07/2019 e scaduto in data 

10/07/2019 per il quale non sono pervenute domande di partecipazione; 
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Vista la dichiarazione del Preside di indisponibilità oggettiva e soggettiva all’interno 

dell’amministrazione per la figura ricercata; 

Verificata la copertura economica con i fondi disponibili per il Progetto Orientamento in Rete; 

delibera 

L’avvio delle procedure per il reclutamento della seguente figura: 

Esperto per l’attività di traduzione materiale scientifico in lingua inglese nell’ambito del Progetto 

Orientamento in rete che si svolgerà in un periodo di 2 mesi.  

Il corrispettivo da destinare a tale attività sarà di €. 761,50 (eurosettecentosessantuno/50) lordo 

beneficiario. La spesa relativa al contratto graverà sui fondi presenti nel Centro di Spesa della Facoltà 

di Medicina e Psicologia relativi al Progetto Orientamento in rete. 

L’attività deve essere realizzata in un periodo di 2 mesi, in particolare sono richieste le seguenti 

attività: traduzione materiale scientifico in lingua inglese nell’ambito del Progetto Orientamento in 

rete. 

I requisiti richiesti per la partecipazione al bando di concorso per titoli e colloquio sono i seguenti:  

- Laurea in lingue e letterature straniere; 

-Abilitazione all’insegnamento presso istituti pubblici riconosciuti; 

 -Esperienza adeguata e certificata pregressa di traduzioni a livello universitario;  

-Ottima conoscenza lingua inglese, preferibilmente madrelingua. 

Letto e approvato seduta stante. 

 

Delibera n. 12 Bando per incarico di lavoro autonomo – attività di docenza per Obblighi formativi 

aggiuntivi (OFA) – Elementi di Lessico della Lingua Italiana e della Psicologia: Esercizi di 

Comprensione dei Testi e di Scrittura 

Il Prof. Di Pace, Presidente del Consiglio di Area didattica delle lauree triennali in Psicologia ha 

richiesto l’attivazione di una procedura per il reclutamento di un esperto per attività di docenza su 

“Elementi di Lessico della Lingua Italiana e della Psicologia: Esercizi di Comprensione dei Testi e 

di Scrittura”, è stato richiesto compenso lordo beneficiario di €. 1.142,25 

(euromillecentoquarantadue/25). In data 08/07/2019 la Facoltà ha pubblicato sul portale 

trasparenza l’avviso per la ricerca di personale interno disponibile e competente a svolgere 

l’attività, ma alla scadenza non sono risultate domande, pertanto vista anche l’oggettiva e la 

soggettiva indisponibilità di personale all’interno dell’Ateneo attestato dal Preside di Facoltà, si 

propone di avviare le procedure per il reclutamento esterno mediante la pubblicazione di un 

bando esterno. 

La Giunta 

Visto l’Art. 7 del D.Lgs. n. 165/2001; 

Vista la richiesta del Prof. Di Pace di attivazione di un incarico per attività di recupero degli OFA 

nei corsi di laurea triennale di area psicologica “Elementi di Lessico della Lingua Italiana e della 

Psicologia: Esercizi di Comprensione dei Testi e di Scrittura”; 

Visto il Regolamento di Ateneo relativo agli incarichi di lavoro autonomo vigente; 

Visto l’esito dell’avviso interno prot. n. 1808 pubblicato in data 08/07/2019 e scaduto in data 

15/07/2019 per il quale non sono pervenute domande di partecipazione; 

Vista la dichiarazione del Preside di indisponibilità oggettiva e soggettiva all’interno 

dell’amministrazione per la figura ricercata; 
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Vista la copertura finanziaria a valere su specifici fondi della Facoltà dedicati alle attività 

didattiche per gli OFA; 

approva 

la pubblicazione di un bando per il reclutamento, per soli titoli, di un esperto per la seguente attività 

di docenza: “Elementi di Lessico della Lingua Italiana e della Psicologia: Esercizi di Comprensione 

dei Testi e di Scrittura”. Compenso lordo beneficiario di €. 1.142,25 (euromillecentoquarantadue/25) 

a valere sullo specifico fondo di Facoltà destinato agli OFA. La prestazione dovrà essere svolta nel 

periodo da Gennaio 2020 a Giugno 2020, per un numero complessivo di ore pari a 24, suddivise in 

12 incontri della durata di due ore ciascuno. Modalità di esecuzione della prestazione: 12 incontri in 

presenza (della durata di due ore ciascuno) con la possibilità di coordinare attività di studio anche 

attraverso l’utilizzo di piattaforme telematiche. Profilo professionale: laureato Magistrale o vecchio 

Ordinamento in Discipline Umanistiche o Psicologiche. Costituiscono titolo preferenziale l’aver 

maturato esperienze di insegnamento in materie letterarie (anche in forma di sostegno e tutorato) 

sia al livello di scuola secondaria di primo e secondo grado che in ambito universitario e l’aver 

conseguito il Dottorato di ricerca in Discipline Umanistiche o Psicologia. Di rilevanza ai fini della 

valutazione anche il livello del percorso formativo accademico raggiunto dal candidato 

(conseguimento altri Titoli post-lauream, pubblicazioni, ecc. indicati nel curriculum vitae didattico-

scientifico). 

Letto e approvato all’unanimità seduta stante. 

 

Delibera n. 13 Bando per incarico di lavoro autonomo – attività di docenza per Obblighi formativi 

aggiuntivi (OFA) - “Elementi di Matematica per Psicometria e Tecniche dei Test + uso di Excel” 

Il Prof. Di Pace, Presidente del Consiglio di Area didattica delle lauree triennali in Psicologia ha 

richiesto l’attivazione di una procedura per il reclutamento di un esperto per attività di docenza su 

“Elementi di Matematica per Psicometria e Tecniche dei Test + uso di Excel”, è stato richiesto un 

compenso lordo beneficiario di €. 1.142,25 (euromillecentoquarantadue/25). In data 08/07/2019 la 

Facoltà ha pubblicato sul portale trasparenza l’avviso per la ricerca di personale interno 

disponibile e competente a svolgere l’attività, ma alla scadenza non sono risultate domande, 

pertanto vista anche l’oggettiva e la soggettiva indisponibilità di personale all’interno dell’Ateneo 

attestato dal Preside di Facoltà, si propone di avviare le procedure per il reclutamento esterno 

mediante la pubblicazione di un bando esterno. 

La Giunta 

Visto l’Art. 7 del D.Lgs. n. 165/2001; 

Vista la richiesta del Prof. Di Pace di attivazione di un incarico per attività di recupero degli OFA 

nei corsi di laurea triennale di area psicologica “elementi di matematica per psicometria e tecniche 

dei test più uso di excel”; 

Visto il Regolamento di Ateneo relativo agli incarichi di collaborazione; 

Visto l’esito dell’avviso interno prot. n. 1809 pubblicato in data 08/07/2019 e scaduto in data 

15/07/2019 per il quale non sono pervenute domande di partecipazione; 
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Vista la dichiarazione del Preside di indisponibilità oggettiva e soggettiva all’interno 

dell’amministrazione per la figura ricercata; 

Vista la copertura finanziaria a valere su specifici fondi della Facoltà dedicati alle attività 

didattiche per gli OFA; 

approva 

la pubblicazione di un bando per il reclutamento, per soli titoli, di un esperto per la seguente 

attività di docenza: “Elementi di Matematica per Psicometria e Tecniche dei Test + uso di Excel”. 

Compenso lordo beneficiario di €. 1.142,25 (euromillecentoquarantadue/25) a valere sullo specifico 

fondo di Facoltà destinato agli OFA. La prestazione dovrà essere svolta nel periodo da Gennaio 

2020 a Giugno 2020, per un numero complessivo di ore pari a 24, suddivise in 12 incontri della 

durata di due ore ciascuno. Modalità di esecuzione della prestazione: 12 incontri in presenza (della 

durata di due ore ciascuno) con la possibilità di coordinare attività di studio anche attraverso 

l’utilizzo di piattaforme telematiche. Profilo professionale: laureato Magistrale o vecchio 

Ordinamento in Matematica, Statistica o Discipline Psicologiche. Costituiscono titolo preferenziale 

l’aver maturato esperienze di insegnamento (anche in forma di sostegno e tutorato) in ambito 

Logico-Matematico o Statistico sia al livello di scuola secondaria di primo e secondo grado che in 

ambito universitario e l’aver conseguito il Dottorato di ricerca in Matematica, Statistica o 

Psicologia. Di rilevanza ai fini della valutazione anche il livello del percorso formativo accademico 

raggiunto dal candidato (conseguimento altri Titoli post-lauream, pubblicazioni, ecc. indicati nel 

curriculum vitae didattico-scientifico). 

Letto e approvato all’unanimità seduta stante. 

 

Delibera n. 14 Bando per incarico di lavoro autonomo – attività di docenza per Obblighi formativi 

aggiuntivi (OFA)– per il CdL in Scienze dell’Educazione e della formazione 

La Prof.ssa Anna Salerni, Coordinatrice del Corso di laurea in scienze dell’educazione e della 

formazione ha richiesto l’attivazione di una procedura per il reclutamento di un esperto per attività 

di docenza per il recupero degli obblighi formativi aggiuntivi degli studenti del Corso di laurea in 

scienze dell’educazione e della formazione “Corso per studenti OFA del cdl in “Scienze 

dell’Educazione e della formazione”. 

Per questo incarico è stato richiesto un compenso lordo beneficiario di 1.427,40 €. In data 

03/07/2019 la Facoltà ha pubblicato sul portale trasparenza l’avviso per la ricerca di personale 

interno disponibile e competente a svolgere l’attività, ma alla scadenza non sono risultate 

domande, pertanto vista anche l’oggettiva e la soggettiva indisponibilità di personale all’interno 

dell’Ateneo attestato dal Preside di Facoltà, si propone di avviare le procedure per il reclutamento 

esterno mediante la pubblicazione di un bando esterno. 

La Giunta 

Visto l’Art. 7 del D.Lgs. n. 165/2001; 

Vista la richiesta della Prof.ssa Salerni di attivazione di un incarico per attività di recupero degli 

OFA nel Corso di laurea in scienze dell’educazione e della formazione; 
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Visto il Regolamento di Ateneo relativo agli incarichi di collaborazione; 

Visto l’esito dell’avviso interno prot. n. 1765 pubblicato in data 03/07/2019 e scaduto in data 

10/07/2019 per il quale non sono pervenute domande di partecipazione; 

Vista la dichiarazione del Preside di indisponibilità oggettiva e soggettiva all’interno 

dell’amministrazione per la figura ricercata; 

Vista la copertura finanziaria a valere su specifici fondi della Facoltà dedicati alle attività 

didattiche per gli OFA; 

approva 

la pubblicazione di un bando per il reclutamento, per soli titoli, di un esperto per l’attività di docenza 

per il recupero degli OFA per gli studenti del corso di laurea in scienze dell’educazione e della 

formazione. Il compenso lordo beneficiario 1.427,40 € e gli oneri a carico dell’Amministrazione 

graveranno sullo specifico fondo di Facoltà destinato agli OFA. La prestazione dovrà essere svolta 

in un arco temporale di 4 mesi. L’attività prevede 30 ore di lezione e materiali didattici a supporto 

del corso. 

Detti materiali dovranno essere resi disponibili sulla piattaforma moodle. Il collaboratore dovrà 

seguire gli studenti e fornire loro feedback in presenza (lezioni frontali) e a distanza (in modalità 

elearning).  

Profilo professionale e caratteristiche curriculari: Si richiede un laureato/a magistrale o di vecchio 

ordinamento in materie letterarie o pedagogiche. È titolo preferenziale l’aver maturato esperienza 

di insegnamento in materie letterarie o di sostegno nella scuola secondaria di primo e secondo grado, 

così come il possesso del Dottorato di ricerca in area pedagogica e l’avere avuto esperienze di ricerca 

e studio, anche in ambito universitario, nel campo del recupero delle competenze linguistiche e della 

comprensione di testi. 

 Requisiti di ammissione e criteri selettivi della procedura di valutazione comparativa:  

Laurea magistrale v.o. in: Lettere; Filosofia; Lingue; “Pedagogia e Scienze dell’educazione e della 

Formazione.  

Saranno considerati titoli preferenziali: a) il possesso del Dottorato di ricerca in area pedagogica; b) 

esperienza di insegnamento in qualità di insegnante di materie letterarie o di sostegno nella scuola 

secondaria di primo e secondo grado; c) specifiche esperienze di ricerca nel campo del recupero delle 

competenze linguistiche e della comprensione di testi 

Letto e approvato all’unanimità seduta stante. 

 

Delibera n. 15 Nomina Commissione di valutazione bando n.7/2019 OIR 

Il Preside comunica che in data 05.07.2019 è scaduto il termine per la presentazione delle domande 

di partecipazione al bando n.7/2019 ed è pertanto necessario procedere alla nomina della 

commissione di valutazione come previsto dal Regolamento di Ateneo per gli affidamenti di 

incarichi di lavoro autonomo. 

Si propongono i seguenti nominativi: 

Prof. Giuseppe Familiari  

Prof.ssa Rosalba Benvenuto  

Prof.ssa Laura Tafaro 
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Prof. Luciano De Biase (membro sostituto) 

Prof. Fernando Mazzilli (membro sostituto) 

La Giunta approva la nomina della commissione come sopra indicata. 

Letto e approvato seduta stante 

 

4. Didattica 

Il prof. Gabriele Sani ha comunicato le dimissioni dalla carica di Presidente del corso di laurea in 

Tecnica della Riabilitazione psichiatrica.  

 

Delibera n. 16 Esperti di alta qualificazione – indicazioni del Nucleo di Valutazione 

Il Coordinatore del Nucleo di Valutazione di Ateneo, prof. Violani, ha trasmesso le indicazioni per 

le proposte di attribuzione di incarichi a esperti di alta qualificazione per l’anno accademico 

2019/20. Le proposte saranno presentate esclusivamente dalle Facoltà e corredate, oltre che dal 

curriculum e dall’indicazione degli insegnamenti affidati, da una delibera motivata che espliciti 

l'alta qualificazione della persona proposta anche in relazione al valore aggiunto del suo 

contributo alla formazione degli studenti. 

Il Preside propone alla Giunta la seguente delibera 

 

Infermieristica ROMA - A.O. S. Camillo 

IUS/09 

PRINCIPI GIURIDICI E DI 

MANAGEMENT APPLICATI 

ALL'ORGANIZZAZIONE 

INFERMIERISTICA 

ISTITUZIONI DI DIRITTO 

PUBBLICO 
Giovanni Bertoldi 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si propone di conferire l’incarico di docenza in qualità di esperto di alta qualificazione della 

disciplina di ISTITUZIONI DI DIRITTO PUBBLICO (SSD IUS/09), al Dott. GIOVANNI 

BERTOLDI, per 1 CFU nell’Insegnamento di Principi giuridici e di management applicati 

all’organizzazione infermieristica, 3° anno - 2° semestre, sulla base della valutazione del suo 

curriculum scientifico e professionale, delle specifiche conoscenze pratiche e delle abilità 

sviluppate in ambito lavorativo. 

Il possesso di tali competenze, in considerazione dei contenuti specifici della disciplina, 

costituisce un valore aggiunto e un contributo importante alla formazione degli studenti. 

Si sottolinea che il Dr. Giovanni Bertoldi ha già collaborato con il corso di laurea con puntualità e 

dedizione ed ha riscontrato l’opinione favorevole degli studenti. 

MED/42 

PRINCIPI GIURIDICI E DI 

MANAGEMENT APPLICATI 

ALL'ORGANIZZAZIONE 

INFERMIERISTICA 

ELEMENTI DI 

MANAGEMENT ED 

ECONOMIA SANITARIA 

Massimo Maini 
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MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si propone di conferire l’incarico di docenza in qualità di esperto di alta qualificazione della 

disciplina di ELEMENTI DI MANAGEMENT ED ECONOMIA SANITARIA (SSD MED/42), 

al Dott. MASSIMO MAINI, per 1 CFU nell’Insegnamento di Principi giuridici e di 

management applicati all’organizzazione infermieristica, 3° anno - 2° semestre, sulla base 

della valutazione del suo curriculum scientifico e professionale, delle specifiche conoscenze 

pratiche e delle abilità sviluppate in ambito lavorativo. 

Il possesso di tali competenze, in considerazione dei contenuti specifici della disciplina, 

costituisce un valore aggiunto e un contributo importante alla formazione degli studenti. 

Si sottolinea che il Dr. Massimo Maini ha già collaborato con il corso di laurea con puntualità 

e dedizione ed ha riscontrato l’opinione favorevole degli studenti. 

M-PED/01 

PROCESSI SOCIALI E 

PSICOLOGICI 

DELL'INDIVIDUO 

PEDAGOGIA GENERALE Caterina Di Viggiano 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si propone di conferire l’incarico di docenza in qualità di esperto di alta qualificazione della 

disciplina di Pedagogia generale (SSD MPed/01), alla Dott.ssa Caterina Di Viggiano, per 1 CFU 

nell’Insegnamento di Processi sociali e psicologici dell’individuo, 1° anno - 2° semestre, sulla base 

della valutazione del suo curriculum scientifico e professionale, delle specifiche conoscenze 

pratiche e delle abilità sviluppate in ambito lavorativo. 

Il possesso di tali competenze, in considerazione dei contenuti specifici della disciplina, 

costituisce un valore aggiunto e un contributo importante alla formazione degli studenti. 

Infermieristica ROMA - ASL Roma 3 - Ostia 

MED/34 

INFERMIERISTICA DEI 

PROCESSI TERAPEUTICI ED 

ASSISTENZIALI NELL'AREA 

DELLE DISABILITÀ FISICHE E 

PSICHICHE 

MEDICINA RIABILITATIVA Silvio Rossi 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si propone di conferire l’incarico al dott. Rossi, per 1 CFU nell’Insegnamento di Infermieristica dei 

Processi Terapeutici ed Assistenziali nell’Area delle Disabilità Fisiche e Psichiche, sulla base della 

valutazione del suo curriculum scientifico e professionale, delle specifiche conoscenze cliniche e 

delle abilità sviluppate in ambito clinico. Il possesso di tali competenze, in considerazione dei 

contenuti specifici della disciplina, costituisce un valore aggiunto e un contributo importante alla 

formazione degli studenti. Si sottolinea che il Dr. Rossi ha già collaborato con il corso di laurea con 

puntualità e dedizione ed ha riscontrato l’opinione favorevole degli studenti. 

Infermieristica ROMA - Azienda Ospedaliera Sant'Andrea 

MED/42 

FONDAMENTI DELLA SALUTE 

E SICUREZZA NEI CONTESTI 

ASSISTENZIALI 

IGIENE GENERALE ED 

APPLICATA 
Rita Romano  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 
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Infermieristica ROMA - Celio 

MED/02 

PROCESSI SOCIALI E 

PSICOLOGICI 

DELL'INDIVIDUO 

STORIA DELLA MEDICINA Giuseppina Fini 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

si propone di conferire l’incarico di docenza in qualità di esperto di alta qualificazione alla Prof. 

Giuseppina Fini, docente in pensione di meritevole carriera svolta anche come Presidente del 

Corso infermieristica Celio EX cri. 

La Prof. Giuseppina Fini ha già svolto l’incarico di insegnamento negli anni precedenti con 

notevole partecipazione degli studenti. 

IL CV della Prof.ssa Fini inoltre risulta di alta qualificazione scientifica e didattica. 

Il possesso di tali requisiti, in considerazione dei contenuti specifici della disciplina, costituisce un 

valore aggiunto e un contributo importante alla formazione degli studenti. 

Medicina e chirurgia 

BIO/11 
BIOCHIMICA E BIOLOGIA 

MOLECOLARE 
BIOLOGIA MOLECOLARE 

Prof. Markus 

Paulmichl   

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Il prof. Markus Paulmichl (Università Di Salisburgo) è un esperto Internazionale Di Medicina Di 

Precisione.  

Il suo inserimento all'interno del corso integrato di biochimica e biologia molecolare è motivato dal 

fatto che, all'interno di questo corso si introducono i concetti essenziali della medicina di 

precisione, che saranno poi sviluppati longitudinalmente negli anni successivi del corso di studio. 

Il Prof. Paulmichl è una sicura eccellenza internazionale in questo importante campo della ricerca 

scientifica ed è pertanto da considerarsi come proposta di punta. 

MED/13, 

MED/13, 

MED/13 

MALATTIE DEL SISTEMA 

ENDOCRINO E METABOLICO 

MALATTIE DEL SISTEMA 

ENDOCRINO E 

METABOLICO 

Prof. Vincenzo 

Toscano 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Il suo inserimento all'interno del corso integrato sulle patologie del sistema endocrino trae origine 

dal fatto che, durante gli ultimi anni di carriera, il Prof. Toscano si è dedicato allo studio di 

metodologie didattiche innovative, in particolare alla elaborazione di mappe concettuali in 

collaborazione con Imperial College di Londra. La sua collaborazione, non più gravata dai 

precedenti impegni di tipo assistenziale, potrebbe essere importante per portare avanti lo sviluppo 

di questo progetto di formazione e valutazione degli studenti, anche in collaborazione con il Prof. 

Dario Torre, recente visiting Professor proveniente da Bethesda, nella elaborazione italiana di un 

modello da lui sviluppato, e già testato sui nostri studenti (modello CREsME). 

L-LIN/12 

METODOLOGIA MEDICO-

SCIENTIFICA E SCIENZE 

UMANE CLINICHE E 

DIAGNOSTICHE 

INGLESE SCIENTIFICO Prof. Francesco Orzi 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Il suo inserimento didattico non è previsto nel suo insegnamento originale, bensì in quello della 

Metodologia medico scientifica del terzo anno di corso. In particolare, il Prof. Orzi dovrebbe 
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svolgere una serie di lezioni, in lingua inglese (l'insegnamento è LIN/12), su temi della ricerca, 

della metodologia clinica, della semeiotica. L'eccellente curriculum del docente e la Sua 

disponibilità ne fanno un candidato ideale per la elaborazione di questo modulo didattico 

concepito in modo innovativo e su tematiche diverse e non strettamente specifiche a quelle che il 

Docente ha insegnato con successo nella sua carriera universitaria conclusasi con pensionamento 

anticipato. 

Scienze delle professioni sanitarie tecniche diagnostiche 

MED/05 

TECNOLOGIE AVANZATE 

NELLA GESTIONE DEI SERVIZI 

SANITARI E NELLA 

DIDATTICA 

PATOLOGIA CLINICA 
Prof.ssa Maria Rosaria 

Giovagnoli  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si chiede che la Prof.ssa Maria Rosaria Giovagnoli PO di MED05 in quiescenza a partire dal 1-11-

2019 possa per l'AA 2019-2020 continuare l'insegnamento Tecnologie avanzate nella gestione dei 

Servizi Sanitari e nella Didattica in qualità di “esperta di elevata qualificazione”. La Professoressa 

Giovagnoli essendo coinvolta da moltissimi anni nella gestione dei servizi sanitari in qualità di 

responsabile UOD di Citopatologia e nella didattica, in qualità di Presidente del corso di Laurea In 

Tecniche di Laboratorio Biomedico prima e di Presidente del CdL Magistrale in Scienze delle 

Professioni Sanitarie tecniche Diagnostiche successivamente, ha acquisito competenze specifiche e 

uniche in tutti gli anni di insegnamento che la rendano particolarmente adatta all’insegnamento 

proposto. 

Pedagogia e scienze dell'educazione e della formazione 

M-PSI/04 
PSICOPEDAGOGIA DELLA COMUNICAZIONE 

  
Maria Serena Veggetti  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si richiede l’assegnazione dell’insegnamento alla professoressa Veggetti per una duplice ragione 

di alto profilo scientifico e di continuità didattica.  La professoressa Veggetti, professore ordinario 

in quiescienza di Psicologia Generale alla Sapienza, è Accademico dell’Accademia Russa per 

l’Istruzione dal 2005 e membro di associazioni nazionali e internazionali. Il suo curriculum 

scientifico e professionale evidenzia l'alto valore delle esperienze di studio, lavoro e ricerca a livello 

nazionale e internazionale e le numerose pubblicazioni. La professoressa Veggetti è inoltre già 

docente del CdS e docente nei corsi di laurea magistrale a doppio titolo in Pedagogia e Scienze 

dell’educazione e formazione con M.G.P.P.U. , Moskovskij Psihologo-pedagogiceskij Universitet,  

Federazione Russa e con   N.K.F.U., University of Northern  Caucasus, , Stavropol’ Rep. del 

Caucaso del Nord.   

Scienze della formazione primaria 

M-GGR/01 
GEOGRAFIA 

  
Gino De Vecchis  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Il prof. Gino De Vecchis, docente di Geografia in quiescenza, nel corso del suo lavoro 

universitario ha sempre insistito sull’importanza di coniugare la conoscenza scientifica con le 

modalità di trasmissione didattica del sapere.  Frutto di questa impostazione e di questo impegno 
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sono diversi volumi di Didattica della geografia e un’attività costante di formazione di docenti di 

tutti gli ordini scolastici. Il prof. De Vecchis ha sempre contribuito attivamente a tutti percorsi 

formativi degli insegnanti organizzati dall’università, dalle Siss ai Tfa e in veste di membro e 

presidente della Società geografica italiana, oltre che di presidente del cds in Geografia della 

Sapienza, ha lavorato negli ultimi decenni per il rinnovamento della didattica della geografia e 

per la riforma e la valorizzazione del suo insegnamento. 

Per aver quindi sempre coltivato con impegno l’insegnamento della didattica della Geografia, il 

prof. De Vecchis fornisce un apporto particolarmente prezioso al corso di Scienze della 

formazione primaria, dove si propone che sia incaricato di assumere la titolarità del corso di 

Didattica della geografia. 

 

MAT/04 

NUMERI E STRUTTURE: 

TEORIA DIDATTICA 

APPLICAZIONI 

MODULO 1: I VARI 

SISTEMI NUMERICI 
Claudio Bernardi  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Motivazioni deliberate dalla Facoltà di Scienze matematiche fisiche e naturali. 

Il Prof. Claudio Bernardi ha svolto il ruolo di Esperto presso il MIUR nel settore della didattica, 

in particolare ha curato i rapporti con l'Ufficio Scolastico Regionale riguardo al progetto dei Licei 

Matematici. 

Il Prof. Claudio Bernardi ha svolto attività di formazione per insegnanti e di orientamento per 

studenti in vari ambiti. Tra gli altri si segnalano: 

-   il Piano Lauree Scientifiche (dove ha coordinato per molti anni le attività di Matematica alla 

Sapienza); 

-   i progetti Con la mente e con le mani e Curriculum verticale di Matematica promossi 

dall'Accademia dei Lincei. 

-   è stato il Direttore della rivista Archimede, rivolta ai docenti delle Scuole Superiori. 

Il Prof. Claudio Bernardi ha partecipato, alle attività della SSIS (Scuola di Specializzazione 

all'Insegnamento Secondario) ed è stato per quasi 10 anni il Coordinatore dell'Indirizzo Fisico-

Matematico della SSIS del Lazio, oltre ad essere il coordinatore per la Facoltà di Scienze del TFA. 

Per quanto riguarda le ricerche logiche, ha pubblicato sulle riviste più autorevoli a livello 

internazionale, come Journal of Symbolic Logic, Annals of Pure and Applied Logic, Fundamenta 

Mathematicae, Proceedings of the American Mathematical Society, Expositiones Mathematicae.  

Si segnala inoltre il libro Non solo calcoli - domande e risposte sui perché della matematica, collana 

Convergenze, Springer, 2012. 

Scienze dell'educazione e della formazione 

M-PED/01 SISTEMA EDUCATIVO ITALIANO Simonetta Fasoli  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si richiede l’assegnazione dell’insegnamento alla professoressa Fasoli per una duplice ragione di 

continuità didattica e di profilo professionale. La professoressa Fasoli, infatti, è stata docente a 

contratto del CdS a partire dall’a.a. 2017-18; inoltre il suo curriculum scientifico e professionale ne 

evidenzia le significative esperienze di studio, lavoro e ricerca strettamente inerenti al settore 

disciplinare. Le esperienze maturate dalla studiosa negli anni,  come docente, dirigente scolastica e 

formatrice rendono il suo profilo assolutamente adeguato alle richieste del corso di studi e 
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favoriscono inoltre il collegamento auspicato con i mondi del lavoro e delle professioni, specie in 

relazione alla formazione degli educatori della fascia 0-3 richiesta dal decreto legislativo 13 aprile 

2017, n. 65 (Istituzione del sistema integrato di educazione e di istruzione dalla nascita sino a sei anni) in 

relazione al quale è stato rivisto e aggiornato il percorso formativo del CdS. 

Psicologia clinica 

M-STO/05 

PSICOPATOLOGIA DELLE 

DIPENDENZE E STORIA DELLA 

PSICOLOGIA CLINICA CORSO 

AVANZATO 

STORIA DELLA 

PSICOLOGIA CLINICA 

CORSO AVANZATO 

Giovanni Pietro 

Vladimiro Lombardo  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Nell'a.a. 2018-2019 il prof. Lombardo ha già svolto in qualità di professore ordinario in quiescenza, 

il corso di Storia della Psicologia clinica (corso avanzato) del SSD M-STO/05, presso il CdL in 

Psicologia Clinica. Nel prossimo anno accademico l'insegnamento che declina in ambito storico la 

stessa denominazione del Corso di Laurea Magistrale in Psicologia clinica, rimarrà infatti con 

questo approccio l'unico attivo (l'altro insegnamento di base di Storia della Psicologia clinica 

afferente al SSD M-PSI/01 cambierà infatti denominazione) e potrà forse utilmente ricostruire con 

gli studenti le origini e lo sviluppo della psicologia clinica a livello nazionale ed internazionale. 

Psicologia e Salute 

M-PSI/04 PSICOLOGIA DELL'EDUCAZIONE 
Maria Antonietta 

Pinto  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Nell’ambito della proposta formativa del Corso di Laurea in Psicologia e Salute, si propone 

l’assegnazione alla prof.ssa Pinto, in base a quanto stabilisce la legge, sulla base della 

corrispondenza tra i contenuti dell’insegnamento ed il profilo didattico e professionale della 

docente, come comprovato sia dal suo Curriculum Vitae sia dal fatto che abbia ricoperto per anni 

questo insegnamento prima come insegnante di ruolo e da due anni come esperto di alta 

qualificazione in quiescenza. 

Podologia 

MED/50 

TIROCINIO I 

TIROCINIO II 

TIROCINIO III 

Giovanni Antonacci 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Giovanni Antonacci, è il coordinatore didattico del CdS e docente di Podologia presso il CdS, ha 

svolto negli ultimi anni una attività continuativa di tutor del tirocinio professionalizzante per gli 

studenti del CdS ed attuale verbalizzante l’esame di tirocinio per i tre anni di Corso. Docente 

presso il Cdi Laurea Magistrale in Scienze Riabilitative delle Professioni Sanitarie. In particolare, 

il Dottor Antonacci presenta nel suo Curriculum il conseguimento della laurea Magistrale in 

Scienze Riabilitative delle Professioni Sanitarie, di un Master di 1° livello Diagnosi e cura del 

piede diabetico presso la Sapienza Università di Roma e la partecipazione sia come auditore che 

come relatore a numerosi Congressi Nazionali di Podologia, dermatologia, chirurgia vascolare e 

diabetologia. 
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Si ritiene che il valore aggiunto dal docente, che vanta un curriculum di alto valore scientifico, 

che risiede nella peculiarità degli studi eseguiti ad indirizzo podologico, che ben si inseriscono 

nel percorso formativo nell’ambito del tirocinio professionalizzante degli studenti del corso di 

laurea in podologia, stimolando il desiderio di attività di ricerca nei discenti 

MED/50 TIROCINIO I Silvana De Luca 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

La Dottoressa in Podologia Silvana de Luca che ha svolto negli ultimi anni una attività 

continuativa di tirocinio professionalizzante per gli studenti del CdS. Ha conseguito Master di I 

livello in gestione delle lesioni cutanee “wound care” presso la Sapienza università degli studi di 

Roma, ha partecipato a numerosi congressi e corsi di aggiornamento in campo podologico. 

Si ritiene che il valore aggiunto dal docente, che vanta un curriculum di alto valore scientifico, 

che risiede nella peculiarità degli studi eseguiti ad indirizzo podologico, che ben si inseriscono 

nel percorso formativo nell’ambito del tirocinio professionalizzante degli studenti del corso di 

laurea in podologia, stimolando il desiderio di attività di ricerca nei discenti. 

MED/50 TIROCINIO II Renzo Renzi 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Il dr. Renzi è docente di Podologia presso il CdS, svolgendo negli ultimi anni un’attività 

continuativa di tutor del tirocinio professionalizzante per gli studenti del CdS. In particolare, il 

Dottor Renzi presenta nel suo Curriculum il conseguimento di un Master biennale di 1° livello in 

Podologia riabilitativa di interesse chirurgico presso La Sapienza, Università degli Studi di Roma. 

Dal 1995 entra a far parte del Comitato di redazione e Comitato Scientifico delle riviste “Il 

Podologo” e “Il Podologo in Medicina” 

1996-2000 riveste la carica di Consigliere Direttivo presso l’Associazione Italiana 

Podologi.  

2013-2015 riveste la carica di Presidente dei Revisore dei Conti presso l’Associazione Italiana 

Podologi.  

2019 Membro del Comitato Scientifico dell’Associazione Italiana Podologi (area 

Pododermatologia) per la creazione di Linee Guida 

È Autore di numerosi articoli scientifici a stampa, ha partecipato a numerosi Congressi di 

Podologia Nazionali ed Internazionali ed ha seguito diversi Corsi di Formazione ed 

Aggiornamento su diverse tematiche di interesse podologico. 

Si ritiene che il valore aggiunto dal docente, che vanta un curriculum di alto valore scientifico, che 

risiede nella peculiarità degli studi eseguiti ad indirizzo podologico, che ben si inseriscono nel 

percorso formativo nell’ambito del tirocinio professionalizzante degli studenti del corso di laurea 

in podologia, stimolando il desiderio di attività di ricerca nei discenti. 

MED/50 TIROCINIO III Mauro Montesi 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Il Dottor Mauro Montesi, già Presidente dell’Associazione Professionale Podologi, Società 

Scientifica, ed attualmente Presidente Onorario. Docente di Podologia presso il CdS, ha svolto 

negli ultimi anni una attività continuativa di tutor del tirocinio professionalizzante per gli 

studenti del CdS di cui è stato verbalizzante gli esami di tirocinio dall’istituzione fino all’AA 
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2016/2017. Ha contribuito in maniera determinante alla internazionalizzazione del Cds essendo 

stato promotore degli accordi Erasmus intercorsi tra il CdS e le Università X Alfonso El Sabio di 

Madrid (attualmente 4 borse di studio), Università della Coruna (attualmente 3 borse di studio) 

e dell’Università di Malta (attualmente 3 borse di studio).  È Membro attivo dell’Federazione 

Internazionale di Podologia (FIP). È stato organizzatore negli ultimi 20 anni ed annualmente dei 

Congressi Nazionali di Podologia e nel 2013 del Congresso Mondiale di Podologia nell’ambito 

delle attività della FIP con sede a Roma. 

Si ritiene che il valore aggiunto dal docente, che vanta un curriculum di alto valore scientifico, 

che risiede nella peculiarità degli studi eseguiti ad indirizzo podologico, che ben si inseriscono 

nel percorso formativo nell’ambito del tirocinio professionalizzante degli studenti del corso di 

laurea in podologia, stimolando il desiderio di attività di ricerca nei discenti. 

Scienze infermieristiche e ostetriche ROMA - Ospedale S. Andrea 

MED/09 
PROCESSI ASSISTENZIALI E 

MODELLI ORGANIZZATIVI 
MEDICINA INTERNA Raffaele D'amelio  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si propone di conferire l’incarico di docenza in qualità di esperto di alta qualificazione della 

disciplina di MEDICINA INTERNA (SSD MED/09) al Prof. Raffaele D’Amelio, per 1 cfu 

nell’Insegnamento di Processi assistenziali e modelli organizzativi.  

La proposta di tale scelta è stata fatta partendo dalle seguenti considerazioni: 

 già professore ordinario presso l’Università di Roma, La Sapienza, in quiescenza; 

 continuità didattica in quanto già docente nell’AA 2018-19 del medesimo modulo nello 

stesso insegnamento nel corso di Laurea magistrale in scienze Infermieristiche ed 

Ostetriche; 

 possesso di conoscenze e competenze a carattere internazionale; 

 ottimo riscontro rispetto all’opinione degli studenti; 

 rappresenta un valore aggiunto per il suo contributo nella formazione degli studenti 

 

MED/01 SCIENZE DI SANITÀ PUBBLICA STATISTICA MEDICA John Osborn 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si propone di conferire l’incarico di docenza in qualità di esperto di alta qualificazione della 

disciplina di STATISTICA MEDICA (SSD MED/01) al Prof. John Frederick Osborn, per 2 CFU 

nell’Insegnamento di Scienze di Sanità Pubblica.  La proposta di tale scelta è stata fatta partendo 

dalle seguenti considerazioni: 

 già professore ordinario di Statistica medica presso l’Università di Roma, La Sapienza, in 

quiescenza; 

 continuità didattica in quanto già docente nell’AA 2018-19 del medesimo modulo nello 

stesso insegnamento nel corso di Laurea magistrale in scienze Infermieristiche ed 

Ostetriche; 

 possesso di conoscenze e competenze a carattere internazionale; 

 ottimo riscontro rispetto all’opinione degli studenti; 

 rappresenta un valore aggiunto per il suo contributo nella formazione degli studenti. 
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MED/42 SCIENZE DI SANITÀ PUBBLICA 

SANITÀ PUBBLICA E 

PROGRAMMAZIONE 

SANITARIA 

Gianfranco Tarsitani 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si propone di conferire l’incarico di docenza in qualità di esperto di alta qualificazione della 

disciplina di SANITÀ PUBBLICA E PROGRAMMAZIONE SANITARIA (SSD MED/42) al Prof. 

Raffaele D’Amelio, per 1 cfu nell’Insegnamento di Scienza di sanità pubblica.  

La proposta di tale scelta è stata fatta partendo dalle seguenti considerazioni: 

 già professore ordinario presso l’Università di Roma, La Sapienza, in quiescenza; 

 continuità didattica in quanto già docente nell’AA 2018-19 del medesimo modulo nello 

stesso insegnamento nel corso di Laurea magistrale in scienze Infermieristiche ed 

Ostetriche; 

 possesso di conoscenze e competenze a carattere internazionale; 

 ottimo riscontro rispetto all’opinione degli studenti; 

 rappresenta un valore aggiunto per il suo contributo nella formazione degli studenti 

Scienze infermieristiche e ostetriche ROMA - S. Camillo 

MED/45 

METODOLOGIA DEI PROCESSI 

ASSISTENZIALI TERAPIA DEL 

DOLORE CURE PALLIATIVE 

METODOLOGIA 

INFERMIERISTICA 

AVANZATA 

Anna Marchetti 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si propone di conferire l’incarico di docenza in qualità di esperto di alta qualificazione del modulo 

di METODOLOGIA INFERMIERISTICA AVANZATA (SSD MED/45) alla Dott.Ric. Anna 

Marchetti, per 2 CFU nell’Insegnamento di Metodologia dei Processi Assistenziali Terapia del 

Dolore e Cure Palliative, 1° anno - 2° semestre. Tenuto conto del suo curriculum vitae e studiorum, 

la proposta di tale scelta è stata fatta partendo dalle seguenti ulteriori considerazioni: 

professore a contratto di discipline infermieristiche presso l’Università Campus Bio-Medico; 

Dottore di Ricerca in Scienze infermieristiche e assegnista di ricerca in Scienze Infermieristica 

presso l’Università Campus Bio-Medico di Roma; 

possesso di conoscenze e competenze specifiche sulla costruzione del Core Competencies sul 

Modello Tuning per la formazione accademica delle professioni sanitarie infermieristiche; 

autore di pubblicazioni su riviste di carattere nazionale e internazionale; 

rappresenta un valore aggiunto per il suo contributo nella formazione degli studenti. 

 

SECS-S/02 
METODOLOGIA DELLA 

RICERCA II 
ANALISI STATISTICA Diana Giannarelli  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si propone di conferire l’incarico di docenza in qualità di esperto di alta qualificazione del modulo 

di ANALISI STATISTICA (SSD SECS-S/02) alla Dott.ssa Diana Giannarelli, per 1 CFU 

nell’Insegnamento di Metodologia della Ricerca II, 2° anno - 1° semestre. Tenuto conto del suo 

curriculum vitae e studiorum, la proposta di tale scelta è stata fatta partendo dalle seguenti 

ulteriori considerazioni: 

 già professore a contratto di Statistica presso l’Università di Roma, La Sapienza; 
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 dirigente statistico, responsabile del Servizio di Bio-statistica dell’Istituto Tumori Regina 

Elena IFO di Roma; 

 possesso di conoscenze e competenze specifiche in campo statistico; 

 buon riscontro rispetto all’opinione degli studenti; 

 autore di pubblicazioni su riviste di carattere nazionale e internazionale; 

 rappresenta un valore aggiunto per il suo contributo nella formazione degli studenti. 

 

MED/01 SCIENZE DI SANITÀ PUBBLICA STATISTICA MEDICA John Osborn  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si propone di conferire l’incarico di docenza in qualità di esperto di alta qualificazione della 

disciplina di STATISTICA MEDICA (SSD MED/01) al Prof. John Frederick Osborn, per 2 CFU 

nell’Insegnamento di Scienze di Sanità Pubblica, 1° anno - 1° semestre.  La proposta di tale scelta è 

stata fatta partendo dalle seguenti considerazioni: 

 già professore ordinario di Statistica medica presso l’Università di Roma, La Sapienza, in 

quiescenza; 

 continuità didattica in quanto già docente nell’AA 2018-19 del medesimo modulo nello 

stesso insegnamento nel corso di Laurea magistrale in scienze Infermieristiche ed 

Ostetriche; 

 possesso di conoscenze e competenze a carattere internazionale; 

 ottimo riscontro rispetto all’opinione degli studenti; 

 rappresenta un valore aggiunto per il suo contributo nella formazione degli studenti. 

 

MED/45 
SCIENZE GIURIDICHE 

MEDICO-LEGALI 

SCIENZE 

INFERMIERISTICHE 
Mario Bianchini  

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Si propone pertanto di conferire l’incarico di docenza in qualità di esperto di alta qualificazione 

del modulo di SCIENZE INFERMIERISTICHE (SSD MED/45) al Dott. Mario Bianchini, per 2 CFU 

nell’Insegnamento di Scienze Giuridiche Medico-Legali, 1° anno - 2° semestre. Tenuto conto del 

suo curriculum vitae e studiorum, la proposta di tale scelta è stata fatta partendo dalle seguenti 

ulteriori considerazioni: 

 già professore a contratto di discipline infermieristiche presso l’Università di Roma, La 

Sapienza, in quiescenza; 

 già dirigente unico della formazione universitaria presso l’AO San Camillo-Forlanini di 

Roma; 

 possesso di conoscenze e competenze specifiche sulla evoluzione giuridica delle 

professioni sanitarie ed in particolare su quella infermieristica ed ostetrica; 

 eccellente riscontro rispetto all’opinione degli studenti; 

 rappresenta un valore aggiunto per il suo contributo nella formazione degli studenti. 

 

Tecniche ortopediche 

ING-

INF/05 
FONDAMENTI DI MECCANICA 

BIOINGEGNERIA 

INFORMATICA 
Filippo Ugolini 
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ING-

INF/05 
FONDAMENTI DI MECCANICA BIOINGEGNERIA MEDICA 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Il prof Ugolini per l’esperienza lavorativa come Fondatore e Presidente di AGT enginering, 

azienda che si occupa di assistere i propri clienti nello sviluppo di nuovi prodotti e nella loro 

commercializzazione, è particolarmente indicato per insegnare agli studenti di tecniche 

ortopediche le possibilità e le linee di ricerca attuali nella bioingegneria, oltre che  le teorie del 

marketing e di vendita. 

Sono queste nozioni che gli studenti applicheranno , dopo la laurea, sia che decidessero di seguire 

un percorso di ricerca scientifica e brevettazione di nuovi presidi ortopedici , sia che decidessero di 

intraprendere un’attività lavorativa più commerciale nel campo delle officine ortopediche. 

Utili anche le informazioni trasmesse agli studenti sui numerosi brevetti e sulle modalità di 

brevettazione in Italia, conoscenze che l’ing. Ugolini ha in quanto possessore di numerosi brevetti. 

L’esperienza lavorativa personale e le doti nell’insegnamento delle discipline da lui svolte, hanno 

ampiamente dimostrato al corpo docente del corso di Tecniche Ortopediche  l'alta qualificazione 

della persona proposta anche in relazione al valore aggiunto del suo contributo alla formazione 

degli studenti. 

BIO/09 SCIENZE BIOMEDICHE II FISIOLOGIA Pierangelo Cifelli 

MOTIVAZIONE DELLA NOMINA 

Il Dott Pierangelo Cifelli ha ricevuto, all’interno del corso di Scienze Biomediche 2, l’incarico nel 

modulo di Fisiologia. Il particolare valore aggiunto del docente Cifelli, che vanta un curriculum di 

alto valore scientifico, risiede nella peculiarità degli studi eseguiti ad indirizzo biomedico e 

neurofisiologico, che ben si inseriscono nel percorso formativo dei tecnici ortopedici, stimolando il 

desiderio di attività di ricerca nei discenti. 

 

La Giunta, all’unanimità e seduta stante, approva l’elenco degli esperti di alta qualificazione che i 

corsi di laurea hanno proposto per l’a.a. 2019/20 corredati delle motivazioni alla candidatura 

inviate dai Presidenti di corso di laurea e relativi Curricula. 

 

Delibera n. 17 Scuole di specializzazione Area medica 

Il Preside comunica che, nel corso della seduta del Senato Accademico del 28/05/2019, in cui è stata 

approvata l’Offerta Formativa delle sottoelencate Scuole di Specializzazione di area sanitaria per 

l’a.a. 2018/2019, i tre Presidi delle Facoltà Mediche di Sapienza - Prof.ssa Antonella Polimeni, Preside 

della Facoltà di Medicina e Odontoiatria, Prof. Carlo Della Rocca, Preside della Facoltà di Farmacia 

e Medicina, e Prof. Massimo Volpe, Preside della Facoltà di Medicina e Psicologia -  hanno proposto, 

sentito il Rettore, che tutte le Scuole di Specializzazione uniche dell’area medica di Sapienza (escluse 

quindi le Scuole di area odontoiatrica, di area farmaceutica e di area psicologica) diventino 

Interfacoltà (Facoltà di Medicina e Odontoiatria, Facoltà di Farmacia e Medicina, Facoltà di Medicina 

e Psicologia), rimanendo afferenti amministrativamente alla Facoltà presso cui risulta afferente il 

Direttore/Coordinatore della Scuola.  

Rispetto alle Scuole di Specializzazione dell’area medica, il Preside precisa che nei casi in cui è 

presente più di una Scuola della stessa tipologia (situazione questa che si configura in diversi casi, 

in cui risulta presente una Scuola presso il Polo Sant’Andrea e una Scuola presso il Polo 
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Policlinico/Polo Pontino) la qualifica Interfacoltà si intenderà tra le Facoltà di Farmacia e Medicina 

e Medicina e Odontoiatria per le Scuole del Polo Policlinico/Polo Pontino, mentre le Scuole di 

Specializzazione incardinate presso la Facoltà di Medicina e Psicologia, sede Sant’Andrea, 

rimarranno identificate come in precedenza. 

Il Preside informa inoltre che nella giornata del 16 settembre si provvederà all’elezione dei Direttori 

e dei Vice Direttori delle Scuole di Specializzazione; entro i primi di settembre dovranno pervenire 

le candidature. Saranno istituiti seggi distinti nelle sedi. 

Per quanto detto la situazione delle afferenze delle Scuole di Specializzazione, fatte salve le verifiche 

degli uffici competenti, è modificata come segue: 

 

SCUOLE DI SPECIALIZZAZIONE AD ACCESSO RISERVATO AI MEDICI  

INTERFACOLTÀ: FARMACIA E MEDICINA - MEDICINA E ODONTOIATRIA - 

MEDICINA E PSICOLOGIA 

1.  Allergologia ed immunologia clinica 

2.  Anatomia patologica  

3.  Audiologia e foniatria 

4.  Cardiochirurgia  

5.  Chirurgia maxillo-facciale 

6.  Chirurgia plastica, ricostruttiva ed estetica 

7.  Chirurgia Toracica  

8.  Chirurgia Vascolare 

9.  Dermatologia e venereologia 

10.  Ematologia 

11.  Endocrinologia e malattie del metabolismo  

12.  Farmacologia e Tossicologia Clinica  

13.  Genetica medica  

14.  Geriatria 

15.  Ginecologia ed Ostetricia  

16.  Igiene e medicina preventiva 

17.  Malattie dell’apparato respiratorio 

18.  Malattie Infettive e Tropicali 

19.  Medicina dello sport e dell'esercizio fisico 

20.  Medicina legale 

21.  Medicina nucleare 

22.  Medicina termale 

23.  Microbiologia e virologia 

24.  Nefrologia 

25.  Neurochirurgia  

26.  Neurologia 

27.  Neuropsichiatria infantile 

28.  Oftalmologia 
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29.  Oncologia medica 

30.  Otorinolaringoiatria 

31.  Patologia Clinica e Biochimica Clinica 

32.  Reumatologia 

33.  Scienza dell’alimentazione 

34.  Statistica sanitaria e Biometria 

35.  Urologia 

INTRFACOLTÀ: FARMACIA E MEDICINA E MEDICINA E ODONTOIATRIA 

1.  Anestesia Rianimazione, Terapia Intensiva e del dolore  

2.  Chirurgia Generale  

3.  Malattie dell’apparato cardiovascolare 

4.  Malattie dell'apparato digerente 

5.  Medicina d'emergenza-urgenza 

6.  Medicina fisica e riabilitativa 

7.  Medicina interna  

8.  Ortopedia e traumatologia 

9.  Pediatria 

10.  Psichiatria 

11.  Radiodiagnostica  

12.  Radioterapia 

FACOLTÀ DI MEDICINA E PSICOLOGIA 

1.  Anestesia Rianimazione, Terapia Intensiva e del dolore 

2.  Chirurgia Generale  

3.  Malattie dell’apparato cardiovascolare 

4.  Malattie dell'apparato digerente  

5.  Medicina d'emergenza-urgenza 

6.  Medicina fisica e riabilitativa 

7.  Medicina interna 

8.  Ortopedia e traumatologia 

9.  Pediatria 

10.  Psichiatria 

11.  Radiodiagnostica 

12.  Radioterapia 

SCUOLE DI SPECIALIZZAZIONE AD ACCESSO RISERVATO AI NON MEDICI  

INTERFACOLTÀ: FARMACIA E MEDICINA - MEDICINA E ODONTOIATRIA - 

MEDICINA E PSICOLOGIA 

1.  Genetica medica  

2.  Microbiologia e virologia  

3.  Statistica sanitaria e Biometria 

SCUOLE DI SPECIALIZZAZIONE AD ACCESSO RISERVATO AI NON MEDICI  

INTERFACOLTÀ: FARMACIA E MEDICINA E MEDICINA E ODONTOIATRIA 
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1. Patologia Clinica e Biochimica Clinica 

FACOLTÀ DI FARMACIA E MEDICINA 

1.  Farmacia ospedaliera 

2.  Farmacologia e Tossicologia Clinica 

3.  Fisica medica - interfacoltà con Scienze Matematiche, Fisiche e Naturali 

FACOLTÀ DI MEDICINA E ODONTOIATRIA 

1.  Chirurgia orale  

2.  Odontoiatria pediatrica  

3.  Ortognatodonzia  

4.  Scienza dell’alimentazione 

FACOLTÀ DI MEDICINA E PSICOLOGIA 

1.  Patologia Clinica e Biochimica Clinica 

La Giunta approva seduta stante all’unanimità. 

In merito al Coordinamento delle Scuole di Specializzazione dell’area medica afferenti la Facoltà, il 

Preside informa che è necessario procedere alla sostituzione del Coordinatore attuale, prof.sa 

Caserta, a seguito del non accreditamento della Scuola di Specializzazione in Ginecologia e 

Ostetricia. Il Preside ricorda di essere stato egli stesso il Coordinatore prima della nomina della 

prof.ssa Caserta e, pertanto, riassume il ruolo di Coordinatore delle Scuole di Specializzazione della 

Facoltà, fino a nuova determinazione. 

La Giunta approva seduta stante all’unanimità. 
 

Delibera n. 18 Scuole di specializzazione - Area Psicologica 

In ottemperanza a quanto prescritto dal D.M. n. 50/19 del 21 gennaio 2019 di riordino degli 

ordinamenti didattici delle Scuole di specializzazione di area psicologica, ciascuna Scuola afferente 

ai Dipartimenti coordinati dalla Facoltà ha provveduto ad adeguare l’ordinamento didattico. 

La Scuola di specializzazione in Valutazione psicologica e consulenza (counselling) ha approvato 

il nuovo ordinamento didattico nella seduta del Consiglio della Scuola, in data 5 luglio 2019. 

Il Dipartimento di Psicologia, al quale la Scuola afferisce, ha approvato il nuovo ordinamento nella 

seduta del Consiglio del 9 luglio 2019. 

La Giunta della Facoltà di Medicina e Psicologia, all’unanimità e seduta stante, approva il nuovo 

ordinamento della Scuola di specializzazione in valutazione psicologica e consulenza 

(counselling). 

 La Scuola di specializzazione in Neuropsicologia ha approvato il nuovo ordinamento didattico 

nella seduta del Consiglio della Scuola, in data 5 luglio 2019. 

Il Dipartimento di Psicologia, al quale la Scuola afferisce, ha approvato il nuovo ordinamento nella 

seduta del Consiglio del 9 luglio 2019. 

La Giunta della Facoltà di Medicina e Psicologia, all’unanimità e seduta stante, approva il nuovo 

ordinamento della Scuola di specializzazione in Neuropsicologia. 

 La Scuola di specializzazione in Psicologia della salute ha approvato il nuovo ordinamento 

didattico nella seduta del Consiglio della Scuola, in data 9 luglio 2019. 

Il Dipartimento di Psicologia dinamica e clinica, al quale la Scuola afferisce, ha approvato il nuovo 

ordinamento nella seduta del Consiglio del 10 luglio 2019. 

La Giunta della Facoltà di Medicina e Psicologia, all’unanimità e seduta stante, approva il nuovo 

ordinamento della Scuola di specializzazione in Psicologia della salute. 
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La Scuola di specializzazione in Psicologia clinica ha approvato il nuovo ordinamento didattico 

nella seduta del Consiglio della Scuola, in data 9 luglio 2019. 

Il Dipartimento di Psicologia dinamica e clinica, al quale la Scuola afferisce, ha approvato il nuovo 

ordinamento nella seduta del Consiglio del 10 luglio 2019. 

La Giunta della Facoltà di Medicina e Psicologia, all’unanimità e seduta stante, approva il nuovo 

ordinamento della Scuola di specializzazione in Psicologia clinica. 

La Scuola di specializzazione in Psicologia del ciclo di vita ha approvato il nuovo ordinamento 

didattico nella seduta del Consiglio della Scuola, in data 2 luglio 2019. 

Il Dipartimento di Psicologia dei processi di sviluppo e di socializzazione, al quale la Scuola 

afferisce, ha approvato il nuovo ordinamento nella seduta del Consiglio del 4 luglio 2019. 

La Giunta della Facoltà di Medicina e Psicologia, all’unanimità e seduta stante, approva il nuovo 

ordinamento della Scuola di specializzazione in Psicologia de ciclo di vita. 

 

Delibera n. 19 Anticipo seduta di laurea 

La Segreteria didattica dei corsi di laurea Area P ha ricevuto due richieste di anticipo della seduta 

di laurea da parte dei seguenti studenti iscritti al secondo anno di laurea triennale: 

- Emanuele Fazio, matricola XXXXX, iscritto al corso di laurea in Psicologia e processi sociali; 

- Giovanna Ferraro, matricola XXXXX, iscritta al corso di laurea in Psicologia e salute. 

Si tratta, in entrambi i casi, di anticipare la laurea di un anno accademico come previsto dell’art. 13 

del manifesto degli studi di ateneo; gli studenti sono stati regolarmente autorizzati ad anticipare gli 

esami di profitto e sono in attesa degli esiti degli ultimi esami sostenuti al fine di presentare la 

domanda per la sessione di laurea di settembre.  Poiché il regolamento prevede il possesso della 

media del 29/30 per poter autorizzare l’anticipo di un anno (Delibera S.A. 15 dicembre 2009), la 

Giunta approva le loro richieste a condizione che, a seguito degli esiti ottenuti negli ultimi esami, la 

loro media continui a rispettare il requisito previsto dal regolamento. 

Il Preside chiede alla Giunta di esprimersi.  

 

La Giunta, all’unanimità e seduta stante, autorizza gli studenti Emanuele Fazio e Giovanna Ferraro 

ad anticipare la seduta di laurea di un anno accademico. 

 

Delibera n. 20 Bando incarichi esterni per docenze corsi di laurea A.A. 2019/2020 

Il Preside riferisce che a seguito del processo di definizione delle coperture di insegnamento per 

l’offerta formativa 2019/2020, realizzato secondo le indicazioni della Commissione Didattica di 

Ateneo, degli Organi Collegiali e dell’AROF, sono stati individuati i CFU che dovranno essere 

affidati ad esperti qualificati esterni mediante procedura di reclutamento aperta. La Commissione 

Didattica di Ateneo ha indicato per quali insegnamenti si procederà con copertura finanziaria a 

valere su fondi di Ateneo e quali invece dovranno essere coperti con risorse proprie. Gli 

insegnamenti dei corsi di laurea in lingua inglese, da affidare a soggetti esterni, dovranno trovare 

copertura con gli appostiti fondi trasferiti dall’Amministrazione centrale alla Facoltà. 

Per quanto riguarda le risorse proprie, si riporta di seguito la misura del contributo che ciascun 

Dipartimento interessato è chiamato a dare: 
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Tabella Ripartizione CFU bandi retribuiti non finanziati dall'Ateneo a carico dei Dipartimenti 

Dipartimenti cfu contributo 

SETTORI CONSIDERATI NON IN 

SOFFERENZA 

Psicologia dei 

processi di sviluppo e 

soc. 4 € 1.101,44 MED/39 

Neuroscienze, salute 

mentale e organi di 

senso 13 € 3.579,68 MED/48 

Medicina clinica e 

molecolare 10 € 2.753,60 

MED/39, MED/41, MED/45, SECS-

S/02 

Scienze medico-

chirurgiche e di 

medicina traslazionale 39 € 10.739,04 

MED/15, MED/45, MED/50, SECS-

S/02, M-EDF/01, ING-INF/07 

 66 18.173,76  
 

Alla luce di quanto sopra esposto il Preside invita a deliberare in merito all’avvio delle procedure 

di reclutamento per le docenze esterne nei corsi di laurea nell’a.a. 2019/2020. 

La Giunta 

Vista la L.240/2010 art. 23 che disciplina le modalità di utilizzo dei Contratti per attività di 

insegnamento; 

Visto il Regolamento di Ateneo che disciplina l’affidamento di incarichi esterni per gli 

insegnamenti nei corsi di laurea; 

Viste le programmazioni didattiche di tutti i corsi di laurea attivati presso la Facoltà di Medicine e 

Psicologia; 

Viste le coperture di incarichi attribuiti ai docenti in servizio presso i Dipartimenti afferenti alla 

Facoltà di Medicina e Psicologia per l’A.A. 2019/2020 così come deliberate nella Giunta di Facoltà 

del 10 aprile 2019; 

Viste le delibere di Senato Accademico e Consiglio Amministrazione relative alla definizione 

dell’offerta formativa e alla copertura economica degli insegnamenti attivati con contratti esterni; 

Viste le delibere relative al trasferimento di fondi per gli insegnamenti nei corsi di laurea in lingua 

inglese attivi presso la Facoltà di Medicina e Psicologia; 

Considerato quanto il Nucleo di valutazione esprimerà entro il presente mese di luglio in merito 

alla copertura degli incarichi a esperti di alta qualificazione 

approva 

- l’avvio delle procedure di reclutamento mediante bando esterno per gli insegnamenti 

indicati nella tabella A allegata alla presente delibera come parte integrante e sostanziale; 

- la suddetta tabella prima dell’emissione del bando potrà essere integrata con gli 

insegnamenti che il Nucleo di valutazione di Ateneo riterrà necessario bandire piuttosto 

che procedere mediante affidamento ad esperto di alta qualificazione; 

- la copertura economica degli insegnamenti da attribuire a docenti esterni per i corsi di 

laurea in lingua inglese, qualificati nella tabella A come “risorse corsi internazionali” per 

un ammontare di 8.843,2 €  sul progetto contabile 

275170_19_PRESIDE_CORSI_INTERNAZIONALI_A.A.19_20; 
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- la copertura degli insegnamenti qualificati nella tabella A come “risorse proprie” 

mediante fondi derivanti da trasferimenti interni dei Dipartimenti interessati alla Facoltà 

nella seguente misura: 

 

Dipartimenti cfu contributo Settori da coprire 

Psicologia dei processi di 

sviluppo e soc. 4 € 1.101,44 MED/39 

Neuroscienze, salute 

mentale e organi di senso 13 € 3.579,68 MED/48 

Medicina clinica e 

molecolare 10 € 2.753,60 

MED/39, MED/41, MED/45, SECS-

S/02 

Scienze medico-chirurgiche 

e di medicina traslazionale 39 € 10.739,04 

MED/15, MED/45, MED/50, SECS-

S/02, M-EDF/01, ING-INF/07 

 66 18.173,76  
 

- La copertura degli insegnamenti qualificati nella tabella A come “risorse di Ateneo” 

mediante fondi specificatamente destinati sul bilancio di Ateneo. 

In caso di impossibilità di affidamento incarico di insegnamento - per mancanza di candidature 

ovvero per candidature non idonee - i bandi stessi saranno immediatamente reiterati al fine di 

garantire l’attribuzione degli incarichi di insegnamento in tempo utile per l’inizio dell’attività 

didattica 

Letto e approvato seduta stante. 

 

Delibera n. 21 Fondo per il sostegno dei giovani – assegnazioni 2017 e 2018 
Il Preside comunica che la Facoltà ha ricevuto le seguenti risorse per bandire assegni, destinati agli 
studenti delle lauree magistrali e ai dottorandi di ricerca, per attività di tutorato: anno 2017 
28.792,67 e anno 2018 27.362,99. 
Tali risorse consentono di bandire per l’anno 2017 
13 assegni dedicati ai dottorandi di ricerca così suddivisi: 
6 assegni da 40 ore area M 
6 assegni da 40 ore area P 
1 assegno da 20 ore area P 
 
13 assegni dedicati agli studenti delle lauree magistrali e a ciclo unico così suddivisi 
6 assegni da 75 ore area M 
7 assegni da 75 ore area P  

Il bando per l’utilizzo delle risorse a valere sul Fondo 2017 potrebbe essere pubblicato subito, così 

da avere la graduatoria disponibile per l’inizio del nuovo anno accademico. 

Il bando per l’utilizzo delle risorse 2018 sarà pubblicato successivamente così da avere 

collaboratori per l’intero a.a. 2019/20. 

La Giunta approva all’unanimità e seduta stante. 
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Delibera n. 22 Commissione prove di accesso ai Corsi di laurea della Facoltà 
 

Commissione Centrale Corso di Laurea a Ciclo Unico in Medicina e Chirurgia e Odontoiatria 

03/09/2019 
Basili Stefania Presidente, Manuela Merli, Roberta Misasi, Calogero Antonella, Angeloni Antonio, 
Familiari Giuseppe, Ottolenghi Livia 
Responsabili di aula - Corso di Laurea a Ciclo Unico in Medicina e Chirurgia e Odontoiatria 

03/09/2019 

Abdolrahimzadeh Solmaz, Al Mansour Monir, Aloi Marina, Andreetti Claudio, Barreto Mario, 

Bellati Francesco, Berni Andrea, Boitani Carla, Bonifacino Adriana, Borro Marina, Botticelli 

Andrea, Botticelli Andrea, Busetto Gian Maria, Cangemi Roberto, Cantisani Vito, Cardinale 

Vincenzo, Carico Elisabetta, Carini Luisa, Carnevale Roberto, Caronna Roberto, Casella Giovanni, 

Casini Arianna, Ceccarelli Simona, Ciardi Maria Rosa, Cigognetti Leonilde, Conforti Maria, 

Consalvi Valerio, Covelli Edoardo , Cristalli Maria Paola, D’urso Rosaria, De Berardinis Ettore, De 

Vincentis Giuseppe, De Vito Corrado, Del Casale Antonio, Del Giudice Ilaria, Del Porto Flavia, 

Della Pietra Fatima, Di Cristofano Claudio, Di Nardo Giovanni, Fazi Francesco, Ferranti Giovanna, 

Fionda Cinzia, Fioramonti Paolo, Gabriele Raimondo, Gentile Giovanna, Gentile Giuseppe, 

Giannakakis Konstantinos, Gianni Stefano, Gigante Antonietta, Grammatico Paola, Granata 

Massimo, Guglielmi Cesare, Iannarone Claudio, Iannicelli Elsa, Ierardo Gaetano, Lahner 

Edith,Leonetti Frida, Lichtner Miriam, Lombardo Francesco, Lotti Lavinia Vittoria, Magrì 

Damiano, Mangino Giorgio, Marenga Giuseppe, Marziani Rosalia, Mattiucci Simonetta, Mazzarini 

Lorenzo, Mazzuca Federica, Messineo Daniela, Mezzaroma Ivano, 

Micozzi Alessandra, Miscusi Massimo, Molfetta Rosa, Musaro’ Antonio, Napoletano Chiara, 

Napoli Angela, Nenna Raffaella, Paoli Donatella, Pastore Antonio Luigi, Pellegrini Patrizia, 

Piconese Silvia, Pirozzi Nicola, Plateroti Rocco, Potenza Concetta, Proietti Antonella , Ristori 

Giovanni, Rizzo Luigi, Rosato Edoardo, Santulli Maria, Scaccianoce Sergio, Sciarretta Sebastiano, 

Scotto D’abusco Anna, Serrao Mariano, Stefanini Lucia, Tafani Marco, Tafaro Laura,Tenore 

Gianluca, Tonelli Euclide, Travaglini Allocatelli Carlo, Trucchi Alberto, Umani Ronchi Federica, 

Ursi Pietro, Vaglio Stefania, Valente Donatella, Venneri Mary Anna, Visentini Marcella. 

 

Commissione Centrale Corsi di Laurea Professioni Sanitarie 11/09/2019 
 

Antonio Angeloni, Presidente, Ricciarda Galandrini, Paola Londei, Roberta Chiaraluce 

Membro; Prof. Vincenzo Petrozza, Roberto Pani, Antonio Pavan, Vincenzo Visco, Andrea Bellelli, 

Rossella Maione, Esterina Pascale 
 

 

Responsabili di Aula - Corsi di Laurea Professioni Sanitarie 11/09/2019 

Acqui Michele, Alampi Daniela, Alema’ G. Sebastiano, Amanti Claudio, Angeletti Gloria, Arrico 

Loredana, Badagliacca Roberto, Bandiera Giorgio, Bertoli Gian Antonio, Bianchi Paola,  

Bocchetti Tommaso, Bononi Marco, Borro Marina, Businaro Rita, Canettieri Gianluca, Cantisani 

Vito, Capri Oriana, Capriotti Gabriela, Carbone Iacopo, Cardi Maurizio,  

Carnevale Roberto, Cavallaro Giuseppe, Collini Saul, Consalvi Valerio, Conti Francesco, Corleto 

Vito Domenico, Covelli Giampiero, D'angelo Francesco, De Angelis Carlo,  

De Biase Alberto, De Giusti Maria, De Marco Gabriella, De Sanctis Vitaliana,  

Di Giorgio Roberto, Di Stefano Giulia, Donini Lorenzo Maria, Drudi Francesco Maria,  
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Esposito Vincenzo, Fabbrini Giovanni, Farina Antonella, Fazi Francesco, Fegiz Alessandra  

Fenicia Vito, Frega Antonio, Fucile Sergio, Galluccio Gabriella, Galoppi Paola, Gattuso Roberto 

Giallonardo Anna Teresa, Grippaudo Francesca Romana, Gumina Stefano, Guzzini Matteo  

Iannucci Gino, Illuminati Giulio, Letizia Claudio, Longo Lucia, Lotti Lavinia Vittoria,  

Macrina Francesco, Maggi Stefano, Marangi Massimo, Mardente Stefania, Marino Alessandra,  

Masoni Luigi, Massetti Paola, Mele Rita, Mercantini Paolo, Messineo Daniela,  

Migliorini Raffaele, Mingoli Andrea, Monti Marco, Morelli Andrea, Musacchio Angela 

Muzii Ludovico, Nocella Cristina, Nottola Stefania, Onesti Emanuela, Pacella Elena 

Palumbo Piergaspare, Pantanella Fabrizio, Paolini Guido, Papaspyropoulos Vassilios  

Pasquazzi Caterina, Pauri Flavia, Penge Roberta, Perniola Giorgia, Persechino Severino  

Petrucci Simona, Petrucciani Niccolò, Picchianti Diamanti Andrea, Prestigiacomo Claudio  

Raffa Salvatore, Ragona Giuseppe, Rahimi Hassan, Ranieri Danilo, Raponi Giammarco 

Ricci Paolo, Ricciardi Maria Rosaria, Rughetti Aurelia, Salvi Pier Federico, Schimberni Mauro  

Sessa Rosa, Sette Giuliano, Silvestri Ida, Solimini Angelo, Soriani Alessandra 

Strippoli Raffaele, Tafani Marco, Teggi Antonella, Terrin Gianluca, Torcia Francesco  

Trivedi Pankaj, Turchetta Rosaria, Urciuoli Paolo, Valente Donatella Vetrano Mario  

Vozza Iole, Zicari Anna Maria. 

 

Commissione Centrale Corso di Laurea a Ciclo Unico in Medicina e Chirurgia in Inglese - 

12/09/2019 

Giuseppe Familiari Presidente, Paolo Villari, Stefania Basili, Fabrizio Consorti, Alessio Molfino, 

Marella Maroder, Antonio Angeloni       

 

Responsabili di Aula - Corso di Laurea a Ciclo Unico in Medicina e Chirurgia in Inglese -  

12/09/2019 

Adamo Sergio, Giacomelli Laura, Nottola Stefania, Relucenti Michela, Muscaritoli Maurizio, 

Isidori Andrea, Franco Giorgio, Ciardi Maria Rosa, Ginanni Corradini Stefano 

 

 

Commissione Concorso di Ammissione nei Corsi delle Lauree Magistrali delle Scienze delle 

Professioni Sanitarie, Interfacoltà Medicina e Odontoiatria, Farmacia e Medicina e Medicina e 

Psicologia - A.A. 2019/2020 

 

Maria De Giusti Presidente, Donatella Valente, Giuliano Bertazzoni, Esterina Pascale, Carlo Di 

Paolo, Stefania Morrone, Genoveffa Balducci, Maria Sofia Cattaruzza, Giuseppe La Torre, Angela 

Del Cimmuto 

Supplenti 

Valter Santilli Presidente supplente, Marco Paoloni, Maria Luisa Sacchetti, Fabrizio Guerra 

Giovanni Battista Orsi 

La prova di selezione si articolerà secondo le istruzioni ministeriali e le delibere del Senato 

Accademico. 

La Giunta nomina i seguenti docenti incaricati della stesura dei quiz: 

Teoria/pratica della disciplina specifica e Regolamentazione dell’esercizio delle professioni sanitarie 

ricomprese nella classe di Laurea Magistrale di interesse: 

Prof. G. Bertazzoni: Classe 1 [Scienze Delle Professioni Sanitarie Infermieristiche ed Ostetriche] 
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Prof. D. Valente: Classe 2 [Scienze Riabilitative delle Professioni Sanitarie] 

Prof. S. Morrone: Classe 3a [Scienze Delle Professioni Sanitarie Tecniche Diagnostiche]  

Prof. C. Di Paolo: Classe 3b [Scienze Delle Professioni Sanitarie Tecniche Assistenziali]  

Prof. A. Del Cimmuto: Classe 4 [Scienze Delle Professioni Sanitarie Della Prevenzione] 

Prof. R: Galandrini: Logica e cultura generale (18 quiz)   

Prof. P. Villari: Legislazione sanitaria (6 quiz)   

Prof. P. Villari Cultura scientifico-matematica, statistica e informatica e inglese (10 quiz) 

Prof. V. Gazzaniga   Scienze umane e sociali (10 quiz)  

 

La Giunta nomina i seguenti docenti incaricati della valutazione titoli: 

Prof. G. Bertazzoni: Classe 1 [Scienze Infermieristiche ed Ostetriche]; 

Prof. D. Valente: Classe 2 [Scienze Riabilitative delle Professioni Sanitarie]; 

Prof. E. Pascale: Classe 3a [Scienze delle Professioni Sanitarie Tecniche Diagnostiche];  

Prof. C. Di Paolo: Classe 3b [Scienze delle Professioni Sanitarie Tecniche Assistenziali];   

Prof. A. Del Cimmuto: Classe 4 [Scienze delle Professioni Sanitarie della Prevenzione]. 

Detta Commissione è integrata dalla Dott.ssa Cristina Paolotti, Capo Ufficio della Segreteria 

amministrativa delle Professioni Sanitarie, responsabile del procedimento amministrativo, il Dott. 

Sergio Pellacani, Responsabile del Centro InfoSapienza – settore MESIV. 

 

La Giunta nomina i seguenti docenti Presidenti d’aula nel corso dell’espletamento della prova scritta 

prevista ai fini dell’accesso ai corsi di Laurea Magistrale delle Professioni Sanitarie: 

 

Bertazzoni Giuliano, Morrone Stefania, Di Paolo Carlo, Del Cimmuto Angela, PAscale Esterina, 

Valente Donatella, Balducci Genoveffa, Cattaruzza Maria Sofia. 

Supplenti: 

Santilli Valter, Sacchetti Maria Luisa, Guerra Fabrizio, La Torre Giuseppe, Paoloni Marco, Orsi 

Giovanni Battista. 

 

La Giunta dà mandato al Preside di provvedere in via di urgenza a tutte le eventuali necessarie 

sostituzioni/integrazioni dei componenti la commissione e ad ogni eventuale incombenza di 

competenza della Facoltà. 

 

Responsabili Aula Corsi di Area Psicologica Triennali Psicologia 
 
Alby Francesca, Andolina Diego, Ariccio Silvia, Baldner Conrad, Baumgartner Emma, Bellagamba 

Francesca, Betti Viviana, Candidi Matteo, Carola Valeria, Chiarolanza Claudia, Chirico Andrea, 

Cimino Silvia, Conversi David, Dentale Francesco, Di Pace Enrico, Donati Maria Anna, Farnese 

Maria Luisa, Ferlazzo Fabio, Gazzillo Francesco, Gennaro Alessandro, Grano Caterina, 

Mariani Rachele, Orsolini Margherita, Pazzaglia Mariella,  Pezzuti Lina, Presaghi Fabio, Trentini 

Cristina, Vecchione Michele, Ventura Rossella,  Zucchermaglio Cristina. 

 

Corsi di laurea magistrale Psicologia  

Cerutti Rita, Tomai Manuela, Borghi Anna, Cabib Simona, Gerbino Maria Grazia, Giannini Anna 

Maria, Martelli Marialuisa, Laghi Fiorenzo, Sensales Gilda, Presaghi Fabio.    
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Clinical Psychosexology  

Simonelli Chiara, Ciocca Giacomo 

  

Servizio Sociale  

Di Norcia Anna, Szpunar Giordana, Livi Maria Alessandra, Marceca Maurizio 

  

Scienze dell'Educazione e della Formazione 

Asquini Giorgio, Pesci Furio, Sposetti Patrizia, Lanciano Nicoletta, Szpunar Giordana, Lucisano 

Pietro. 

  

Pedagogia e Scienze dell'educazione e della formazione 

Lanciano Nicoletta, Salerni Anna 

  

Scienze della Formazione Primaria 

 Lucisano Pietro, Cioni Carla, Rubat du Merac Emiliane, Maiorano Luigi, De Luca Marco, Szpunar 

Giordana. 

 

 5. Accordi e convenzioni 

Delibera n. 23 Accordo di collaborazione con Fondazione Policlinico Universitario Gemelli per il 

pronto soccorso psicologico alle vittime della strada e ai loro familiari. 

La Prof.ssa Anna Maria Giannini richiede l’attivazione di un accordo di collaborazione con la 

fondazione Policlinico Universitario Gemelli per attività di formazione e collaborazione su temi 

inerenti al tema del pronto soccorso psicologico alle vittime della strada e ai loro familiari. 

L’accordo di collaborazione consentirebbe la realizzazione delle attività di formazione previste dal 

Contratto di Formazione in conto terzi stipulato con la Fondazione ANIA. L’accordo avrà durata 

di due anni e verrà realizzato senza alcun onere a carico della Facoltà o del Policlinico Gemelli.  

La Giunta 

Considerate  le finalità dell’accordo di collaborazione oggetto di approvazione;  

Considerate  le esigenze per la realizzazione delle attività previste dal contratto di 

formazione stipulato con la Fondazione ANIA; 

Verificato che per la realizzazione dell’accordo saranno coinvolti docenti afferenti a diversi 

Dipartimenti della Facoltà; 

approva 

la stipula di un accordo di collaborazione con la Fondazione Policlinico Universitario Gemelli 

con il seguente oggetto: attività di formazione e ricerca sul tema delle conseguenze 

psicologiche del trauma provocato da un incidente stradale e agli aspetti assistenziale, secondo 

il testo in bozza allegato alla presente delibera. L’accordo avrà durata di 2 dalla data della 

stipula. 

Letto e approvato seduta stante 
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6. Affari Contabili 

Delibera n. 24 Fondi corsi internazionali 2019/2020  

Il Preside, in merito ai fondi che l'amministrazione centrale ha trasferito per i corsi internazionali, 

riferisce che c'è stata nei giorni scorsi una riunione con la Dott.ssa Scarano, Direttore dell'Area per 

l'Internazionalizzazione, in cui si è discusso dell'utilizzo dei suddetti fondi e della necessità di 

gestirli centralmente, a livello di Facoltà, al fine di ottimizzarne l'utilizzo.  

Ad oggi sono stati trasferiti 38.353,78 € con riferimento ai corsi di neuroscienze cognitive e 

Infermieristica in lingua inglese, dovrebbero trasferire una ulteriore quota di 5.000 € anche per il 

nuovo corso di psicosessuologia in lingua inglese, per un totale di 43.353,78€. E’ stato precisato che 

l'importo per singolo corso non deve intendersi come cifra disponibile per lo specifico corso bensì 

come criterio di calcolo per individuare l'ammontare complessivo di fondi da trasferire a ciascuna 

Facoltà.  

Secondo specifica delibera del Senato Accademico i fondi in argomento possono essere utilizzati per 

le seguenti finalità: 

- supporto alla gestione delle attività di preselezione 

- servizi di accoglienza e di integrazione degli studenti internazionali nelle attività didattiche 

- tutor d'aula per gli insegnamenti in lingua inglese 

- contratti con docenti italiani e stranieri per gli insegnamenti in lingua straniera 

- redazione e traduzione di materiali didattici 

- diffusione e promozione del corso internazionale, redazione e stampa di materiale informativo 

- formazione in english Mediated Instruction per il personale docente afferente ai corsi finanziati. 

 

Una spesa certa per che dovrà essere fatta gravare su questi fondi sono le docenze a contratto che ad 

oggi ammontano ad un complessivo di 32 CFU per un totale di 8.843,2 € (26 CFU per Nursing e 6 

per Psicosexhology. Decurtata la suddetta cifra, l’importo restante di 34.510,58 € potrà essere 

utilizzato per le suddette finalità ad esempio come segue: 

  

-supporto alla gestione delle attività 

di preselezione 

Per i corsi che non prevedono il test di ingresso ma che 

si avvalgono della specifica piattaforma di Ateneo, si 

può reclutare una figura che dia supporto alla verifica 

delle domande di ammissione. 

- redazione e traduzione di materiali 

didattici 

Incarico per esperto traduttore 

- diffusione e promozione del corso 

internazionale, redazione e stampa di 

materiale informativo 

Materiali informativi – Attenzione per questa tipologia 

di attività si sono raccomandati di coordinarla con 

l’Area per l’Internazionalizzazione perché ci sono già 

attività in corso 

- formazione in English Mediated 

Instruction per il personale docente 

afferente ai corsi finanziati. 

Eventuale incarico per attività di formazione da erogare 

ai docenti stessi 
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Per i servizi di accoglienza e di integrazione degli studenti internazionali nelle attività didattiche e 

per tutor d'aula per gli insegnamenti in lingua inglese si potranno valutare le procedure 

amministrative più consone anche considerando la normativa vigente. 

Considerando quanto suddetto il Preside propone di mantenere presso la facoltà la gestione del 

fondo disponibile e chiede ai presidenti dei Corsi di Laurea coinvolti e ai Direttori di dipartimento 

interessati di presentare ciascuno le proprie richieste e necessità entro il 15 settembre 2019 in modo 

da poter avviare quanto prima le procedure necessarie. 

Letto e approvato seduta stante. 

 

Delibera n. 25 Fondi per la manutenzione derivanti da utile di esercizio di ateneo 2018 

Il Preside comunica che sono stati trasferiti alla Facoltà 20.000 €, derivanti dall’Utile di esercizio 

2018 di Ateneo, da destinare alla manutenzione dei servizi igienici per gli studenti, alle aule e agli 

spazi didattici in generale. Tale fondo dovrà essere impiegato entro e non oltre il 30 giugno 2020, la 

cifra non impegnata o spesa a quella data dovrà essere restituita all’amministrazione centrale. 

Il Vice Preside Vicario ha richiesto all’area edilizia interventi di manutenzione straordinaria per i 

servizi igienici della sede di via dei Marsi 78, in funzione del riscontro che l’Area gestione edilizia 

potrà dare in tempi brevi, si provvederà alla programmazione degli interventi necessari, a partire 

proprio dai servizi igienici. 

La Giunta prende atto. 

 

Delibera n. 26 Contributo liberale borsa di studio intitolata alla memoria di Elisa Scarascia 

Mugnozza 

Il Preside riferisce che l’Associazione Italiana Sostegno al Malato Oncologico ONLUS ha inviato 

una proposta di contributo liberale del valore di 1.300 € per la realizzazione di una borsa di studio 

a favore di studenti meritevoli iscritti al V anno del CdL in Medicina e Chirurgia, in memoria della 

studentessa Elisa Scarascia Mugnozza. 

Come previsto dal Regolamento Sapienza per l’attività contrattuale all’art. 36, la Facoltà può 

procedere all’accettazione della donazione con propria delibera da trasmettere poi al Rettore per lo 

specifico Provvedimento, pertanto il Preside sottopone all’attenzione della Giunta la donazione. 

La Giunta 

VISTA   la proposta di donazione pervenuta dalla Associazione Italiana Sostegno al 

Malato Oncologico ONLUS in data 4/7/2019, dell’importo di 1.300 € per la realizzazione di una 

borsa di studio a favore di studenti meritevoli iscritti al V anno del CdL in Medicina e Chirurgia, in 

memoria della studentessa Elisa Scarascia Mugnozza; 

VALUTATA positivamente la proposta di donazione, anche con riferimento alla memoria della 

studentessa Elisa Scarascia Mugnozza;  

VISTO  il regolamento di Ateneo per l’attività contrattuale, che prevede all’art 36 che per le 

donazioni di importo inferiore a 1.000.000,00 € l’accettazione è effettuata con provvedimento del 

Rettore; 

approva 

l’accettazione del contributo liberale di 1.300 € proposto dalla Associazione Italiana Sostegno al 

Malato Oncologico ONLUS a favore della Facoltà di Medicina e Psicologia, per la realizzazione di 
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una borsa di studio a favore di studenti meritevoli iscritti al V anno del CdL in Medicina e 

Chirurgia, in memoria della studentessa Elisa Scarascia Mugnozza. 

Letto, approvato e sottoscritto seduta stante. 

 

Fondi per la Sicurezza 

Il Preside informa che sono stati trasferiti alla facoltà 5.000 € per gli interventi legati alla sicurezza 

sui luoghi di lavoro. La Giunta prende atto 

 

 

Alle ore 16.15, esauriti gli argomenti all'ordine del giorno, il Preside ringrazia gli intervenuti e 

dichiara chiusa la seduta. 

La presente verbalizzazione riflette fedelmente lo svolgimento dei lavori e gli interventi.  

 

Il Segretario verbalizzante                        Il Presidente  

Dott.ssa Arianna Romagnoli           Prof. Massimo Volpe 


